

## LA SITUACION EN LOS BALKANES

## Sigue violenta la lucha en Bukovina

## EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO DE LOS INGLESSES

## Ofensiva política

Los sucesos que desde el 25 de diciembre se desarrollan en el ala izquierda moscovita, aparecen nada claros a los ojos del observador imparcial. Sin embargo, procuraremos estudiarlos lo más documentadamente posible.

Cuando empezó la doble invasión de Serbia, Rusia vengóse de los búlgaros bombardeando Varna y Burgas, sus puertos del Mar Negro. Y a poco se dijo que concentraba en la Besarabia un ejército destinado a socorrer a los súbditos del Rey Pedro. Nosotros, en nuestros humildes comentarios de la actualidad guerrera europea, nos mostramos algo escépticos ante aquellos rumores, que creíamos sospechosos. Nada indicaba que Rumania fuera a decidirse por el Cuádruple Acuerdo. Y por lo tanto, no era verosímil que permitiese a los moscovitas el paso por su territorio ó por el Danubio, no obstante las alegaciones de algunos tratadistas y diplomáticos, que se han esforzado por considerar al Danubio como un río internacional, abierto a los buques de guerra y de comercio de todas las naciones.

Dijimos por aquellos días, que probablemente los rusos, al acumular tropas y artillería pesada en la Besarabia, no pensaban en atacar por tierra a los búlgaros, sino en ejercer presión sobre los rumanos para que éstos no se aliaran a los Imperios centrales. Indudablemente, la ofensiva emprendida el 25 de diciembre por Iwanoff es más política que otra cosa. Se parece mucho a aquella de enero del año pasado, que terminó con la conquista de la Bukovina, provincia recobrada, a las pocas semanas, por un ejército austroalemán, mandado por el Archiduque José Fernando.

Sea lo que sea, es lo cierto que se lucha vigorosamente desde el Sur del Pripiat, en Wolhynia, a la frontera de Rumania. La acción empezó en las orillas del Styr, encarnizóse a lo largo del ferrocarril de Khowel a Sarny, a unas quince ó diez y seis leguas de la primera de dichas poblaciones; ganó más tarde el sector de Tcharatorysk, y luego el de Olyka, en pleno triángulo wolhyniano—Noroeste de Rowno,—y, por último, extendióse por el territorio austriaco de Galitzia y Bukovina.

En Wolhynia, los rusos han pasado a la margen occidental del Styr; pero sus ataques, en esta zona, no son demasiado energéticos. Es probable que sean sólo operaciones de fijación.

Desde el triángulo wolhyniano al Strypa medio, en Galitzia, hay unas veintiocho ó veintinueve leguas. En toda esa región, los beligerantes permanecen arma al brazo, observándose, y apenas si sostiene alguno que otro insignificante tiroteo. Únicamente en Potchajewo (río Iwka) hubo una acción algo seria.

En cambio, en el Strypa medio y en la Bukovina septentrional, la batalla es violentísima. Una columna moscovita ha atacado las líneas del Strypa, que defiende, con sus fuerzas mixtas, el general bávaro conde Bothmer. Según todos los informes, esa columna ha vadeado el río al Sur de Burkanow, al Norte de la pequeña ciudad de Buczacz. Al mismo tiempo, para impedir que los austrohúngaros de Pfanzer-Baltin la atacaran de flanco, Iwanoff ha enviado otra columna entre la confluyente del Strypa y Zaleszycki, a Uscieczko. Uscieczko es un pueblo que se alza en la margen Norte del Dniester, en la Galitzia oriental.

Pero, a lo que se puede deducir de los comunicados oficiales de los beligerantes, la principal acometida ha sido hecha desde Besarabia sobre la Bukovina. Despachos de Petrogrado afirman que los austriacos han abandonado Czernowitz, capital de la citada provincia, porque los rusos han ocupado, después de varios días de pugna, las alturas dominantes. ¿Han franqueado el Pruth los soldados de Iwanoff?

Esperemos las nuevas noticias. Sin duda serán muy interesantes. Mas seguimos opinando que la maniobra presente de Iwanoff no tiene otro fin que impresionar a los rumanos, muy divididos a consecuencia de los acontecimientos de Serbia y Albania.

## Los ingleses

## Discurso de Kitchener.

LONDRES, 5. Lord Kitchener dijo en la Cámara de los Comunes que el voluntariado permitió constituir un gran ejército, cuyos efectivos deben tenerse completos, pero que no permitió constituir rápidamente las reservas necesarias, a pesar de los esfuerzos de Lord Derby.

Lord Kitchener considera que el proyecto del alistamiento no deroga el principio del voluntariado, porque afecta sólo a las clases de hombres que tienen una idea pobre de su deber de ciudadanos.

El Gobierno pide, pues, al Parlamento la

modificación del sistema, que no permite sostener los efectivos del ejército necesarios para lograr la victoria.

## En los Balkanes

## Los serbios en Albania.

SALONICA, 5. Según informes facilitados por oficiales del séquito del Rey Pedro, las fuerzas serbias concentradas en Albania, sin comprender los destacamentos serbios que cooperan con el ejército montenegrino, son 100.000 hombres.

Estas están casi reorganizadas, y próximamente serán aprovisionadas con uniformes, artillería y caballos.

No se ha tomado todavía ningún acuerdo sobre el modo de utilizarlos, siendo prematuro decir que serán trasladados a Salónica.

## La intervención italiana.

MILAN, 5. La Prensa italiana no ha sido autorizada a enviar corresponsales en la expedición enviada a Albania, y no puede, por lo tanto, dar detalles.

Un periodista, que se encontraba en Albania antes de la llegada de los contingentes italianos, ha enviado a la *Gaceta de Venecia* una carta en la que habla de las grandes dificultades con que tropiezan los italianos en su camino.

Un primer escalón de tropas, que se encontraba en Vallona, ha tardado quince días en llegar a Durazzo.

La distancia es de cien kilómetros. Se puede decir que los italianos no han encontrado camino practicable, y han tenido que hacerlo en dos semanas.

Lo propio han tenido que hacer en otros puntos. Gran cantidad de víveres llegan a diario a los puertos albaneses, pero se tropieza con grandes dificultades para hacerlos llegar hasta el ejército serbio.

## Los alemanes en Bulgaria.

PETROGRADO, 5. En todas las ciudades importantes de Bulgaria hay guarniciones alemanas.

En el Estado Mayor búlgaro, en Correos y Telégrafos y en las vías férreas se han instalado oficiales y agentes alemanes.

En los alrededores de Xanthi se ha organizado un gran campo alemán.

Los víveres de todo el país han sido embargados y puestos a disposición de una Comisión especial dirigida por alemanes.

Estos depósitos de víveres sirven para aprovisionar a Alemania, que paga en billetes del Banco Alemán.

El viaje del ministro de Hacienda a Berlín, para realizar la segunda parte del empréstito búlgaro de treinta millones de marcos, no ha tenido éxito.

## Habla el Rey Pedro

SALONICA, 5. «He venido a Salónica—dice el Rey Pedro—con la intención de ver a mis soldados, a confortarlos y decirles que su viejo Rey no ha perdido la esperanza de ver de nuevo a Serbia libre y triunfante.

He venido para decirles que los italianos, los ingleses y los franceses han comenzado el aprovisionamiento de estas tropas; que, aunque la situación sea difícil, precaria y hasta peligrosa, no tenemos razón para perder nuestras esperanzas y renunciar a nuestro viejo ideal de ver a Serbia fuerte, grande y libre.

Día llegará en que se verá el triunfo del derecho sobre las ideas de dominación de la valentía sobre el crimen.

Ese día no está lejano, y no debemos tardar mucho en saludar a esta feliz aurora.»

El Rey dijo que contaba estar algunos días en Salónica; pero no hasta el final de la guerra.

## El general Michitch.

ROMA, 5. El general Michitch, al que se anuncia como sucesor del general Putnik, tiene sesenta años.

Es hijo de aldeanos, como casi todos los generales serbios.

Hizo sus estudios en Serbia, como subteniente, y tomó parte en la guerra contra los turcos.

Profesor de la Academia militar de Belgrado, es autor de un tratado de estrategia, y ha tomado parte en brillantes ataques contra los austriacos.

## Los alemanes en Salónica.

PARIS, 5. *Le Temps* publica la siguiente información:

«El corresponsal del *Berliner Tageblatt* ha permanecido en Salónica hasta el 28 de diciembre, y demuestra en un despacho dirigido a su periódico el 31 del mismo mes que durante su permanencia ha podido observar las posiciones de las tropas anglofrancesas y hablar con los oficiales.

He aquí ese despacho:

«Ayer, 28 de diciembre—dice M. Emilio Ludwig, el corresponsal del *Berliner Tageblatt* en Londres,—he salido de Salónica. En ningún punto del vasto campo de la guerra europea pueden hacer los alemanes las observaciones que aquí realizan en este campamento enemigo.

Salónica es un campo atrincherado de gran-

des dimensiones, en el que se emplean multitud de camiones automóviles ingleses, trenes de artillería francesa, y en el que se ven uniformes azules y kakis. Se puede decir que el enemigo se ha instalado allí para la eternidad.

Acerca de los efectivos del adversario, puedo dar las cifras siguientes: 90.000 franceses, 60.000 ingleses, 40.000 hombres pertenecientes a las tropas coloniales—árabes y australianos;—en total, unos 200.000 hombres.

Desde el 20 de diciembre no he visto ningún desembarco. Las tropas de Gallipoli no han llegado aún.

En cuanto a las líneas enemigas, las puedo describir del modo siguiente: Fuera de la ciudad, llegan hasta la estación de Saimanil—kilómetro 14,—donde está instalado el Estado Mayor. Aquí comienza la llanura. El grueso de las fuerzas parece estar en Kilkich, y se prolonga a lo largo de una cadena de colinas de una altura de 500 metros, hasta Ahana.

En la estación de Kilindir se encuentran tropas francesas é inglesas. Al que llega a este lugar le conviene ser prudente y medir sus palabras con los oficiales. En Salónica, al contrario, los oficiales enemigos demuestran una confianza extraordinaria y hablan delante de los extranjeros y con los extranjeros mismos sin el menor recelo.

A todo lo largo del camino de hierro las posiciones enemigas son bastante fuertes.

A los lados de la vía, el campo se extiende hasta casi perderse de vista.

En el interior de esta línea los aliados construyen una segunda línea de defensa, muy fuerte, que va desde Saimauli a Dautli y más allá de Gureina.

Si las tropas aliadas son empujadas hasta esta segunda línea, podrán volver por el camino que va del lago Langasa al golfo de Orfano.

Los aliados sueñan, probablemente, con reembarcarse en Orfano en caso de que sean derrotados.

Los aliados ocuparán próximamente la vía férrea Salónica-Verna, porque saben que la línea Salónica-Karamli será destruida desde el principio de la batalla.

El alto mando francoinglés ha hecho evacuar las aldeas de Akhunar, de Balcha y algunas otras localidades de los alrededores.

Ha pedido al Gobierno griego la evacuación de Langasa.

Nuestros consules y sus agentes están aún en la ciudad. Están dispuestos a cualquier eventualidad.

He celebrado la Navidad—acaba diciendo el corresponsal—sentado a una mesa donde comían conmigo franceses y serbios. No me han conocido.»

## Declaraciones del general Theodorof.

BERNA, 5. El general Theodorof, comandante en jefe del segundo ejército búlgaro, ha hecho las siguientes declaraciones al corresponsal en Sofía del «*Berliner Tageblatt*»:

«En el curso de mis entrevistas con el mariscal von Mackensen, llegamos a un acuerdo absoluto en todas las cuestiones, acordando también un programa de operaciones definitivo.

En estos momentos reina la calma en el frente de Macedonia; arma al brazo, el ejército búlgaro espera nuevas órdenes.

Los franceses y los ingleses se han retirado al Este y al Oeste, más allá del Vardar, hasta Nigrita.

En suma, el territorio situado entre el Vardar y la línea férrea de Salónica a Doiran está en su poder.

El límite Norte de ese paraje, en el que se levantan montañas desde Majadak a Kulkuth, forma el frente francoinglés actual que, contando con todas sus curvas, apenas tiene una longitud de 50 kilómetros.

No creo que en caso de ataque continúen mucho tiempo en esta línea los ingleses y los franceses.

Probablemente se retirarán a sus posiciones del Norte de Salónica, sólidamente fortificadas.»

Refiriéndose a combates anteriores, el general Theodorof reconoce que las tropas francoinglesas han demostrado estar bien equipadas.

Ha hecho especiales elogios del valor y de la resistencia del soldado francés.

## Opiniones alemanas.

AMSTERDAM, 6. He aquí lo que dicen algunos periódicos alemanes acerca de la situación de los aliados en Salónica:

El *Berliner Tageblatt* dice:

«Es preciso decir y repetir que el establecimiento de una vía de comunicación con Constantinopla no garantiza la solución de todos los problemas balkánicos.»

Los Balkanes no constituyen un capital, que permita dormir tranquilamente.»

Dice el corresponsal en Salónica de la *Gaceta de los Vosgos*:

«Para no despertar falsas esperanzas, tengo que rectificar los rumores vertidos en la Prensa alemana, según los cuales violentas manifestaciones contra la Entente se han celebrado en Salónica.»

Por otro lado, yo no quiero ocultar que en Cavalla ha habido una especie de revuelta, porque las tropas pedían batirse con unos ó con otros. La eterna movilización enerva.

El ejército quedará absolutamente fiel a su Rey; se puede confiar. Pero yo tengo la impresión de que hará falta tomar pronto una decisión, sea en un sentido ó en otro.

Incluso el arco más flexible no puede soportar una tensión tan exagerada.»

Dice el periódico *Ultimas Noticias de Munich*:

«Es necesario reconocer que la Entente trabaja con mucha actividad en Salónica. Obrará cuando todo lo tenga dispuesto. Bastarán algunas palabras enviadas por telégrafo para poner en acción las máquinas, cuyas ruedas va preparando.

Las autoridades griegas y las tropas griegas saldrán sin ruido, y los ingleses expulsarán sin consideración a todos los que les desagraden.»

## Los italianos

## Comunicado oficial.

ROMA, 5. Durante la jornada del 3, dos aeroplanos austriacos hicieron una incursión hacia Varona; pero batidos por el fuego de nuestras baterías antiáreas, sin lograr su objeto, huyeron con dirección Norte, dejando caer algunas bombas, que no causaron ningún daño.

En la zona de Monte Croce y Comelico, nuestro fuego de cañón, ajustado contra el campamento del valle de Gischleim, obligó a un gran destacamento enemigo a huir hacia Moos.

En varios puntos de la zona del Carnia nuestras baterías destrozaron unos atrincheramientos, ahuyentando a sus defensores.

En el Carso, el enemigo atacó nuevamente nuestras posiciones del monte San Miguel; pero también fué rechazado con pérdidas.

Las atrevidas incursiones de nuestras patrullas no valieron la captura de unos treinta prisioneros.

## Los rusos

## Palabras del Zar.

PETROGRADO, 5. Con ocasión de la revista del 2 de enero a los caballeros de la Orden de San Jorge, el Zar Nicolás II ha pronunciado ante éstos las siguientes palabras:

«A vosotros, representantes los más valerosos de nuestro Ejército, os expreso mi reconocimiento cordial y profundo por vuestros heroicos servicios y por vuestros sacrificios en el curso de esta campaña.

Os ruego transmitáis a vuestros respectivos regimientos mi sincera gratitud por el penoso trabajo que han realizado y que toda Rusia sabe estimar.

Estad seguros de que, como ya lo he dicho al principio de la guerra, no concertaré la paz mientras no hayamos arrojado de nuestro territorio al último de nuestros enemigos.

No concertaré la paz si no es en pleno acuerdo con nuestros aliados, a los cuales nos hallamos unidos estrechamente, no por Tratados de papel, sino por la sangre y por una verdadera amistad.

No olvidaré nunca esta revista, y estoy satisfecho de haber podido ver a los valientes elementos del Ejército.

Os ruego que transmitáis a todas las tropas mi reconocimiento por sus sacrificios, que llenan de gozo mi corazón. ¡Dios os guarde!»

## La situación.

PETROGRADO, 5. Va creciendo la intensidad de los combates en el teatro Sudoeste del principal frente ruso.

La ofensiva rusa se precisa en Besarabia y en el Dniester, en la región al Nordeste de Zalestchiki.

Faltan detalles todavía; pero esta ofensiva parece tender hacia la línea Z. Iestchilki-Czernowitz, desplegándose las tropas rusas entre los ríos Pruth y Dniester.

Si estos datos se confirman, deben indicar la intención de los rusos de evitar el paso de los ríos de corriente rápida, sirviéndose de ellos para garantizar sus flancos.

El frente en el que los adversarios se hallan ahora en contacto tiene una extensión de 300 kilómetros.

Las operaciones son aisladas todavía en algunos sectores; pero el conjunto del frente puede adquirir de un momento a otro importancia considerable.

Los críticos militares comprueban unánimemente que el éxito alcanzado por los rusos al Norte de Czernowitz, señalado en las comunicaciones oficiales, es muy importante.

Este éxito les permitirá aproximarse a un punto que es a la vez el centro político de la Bukovina y el nudo de las vías férreas de la región.

La progresión de los rusos hacia el Dniester y el Pruth compromete seriamente las comunicaciones directas de los austriacos con Rumania y facilita al mismo tiempo la maniobra de los rusos hacia el Norte de la frontera rumaniana y el Dniester.

El estado de ánimo de los soldados rusos. PETROGRADO, 5. A su regreso del

frente, en el que ha combatido como simple soldado voluntario desde el comienzo de las hostilidades, M. Velikhof, diputado de la Duma del Imperio, ha referido a un redactor del periódico *Ranniyé Outro* sus impresiones personales durante diez y seis meses de fuerte lucha.

He aquí algunos párrafos que demuestran el excelente espíritu de las fuerzas moscovitas:

«No puedo hacer otra cosa que proclamar mi admiración hacia nuestros soldados de todas las armas. Y existe un hecho, uno sólo, que es notabilísimo, diría hasta milagroso, éste de que nunca ha estado tan alta la moral del soldado como ahora.

Después de los crueles dolores del verano último, causados principalmente por la escasez de municiones y de armamento, nuestro ejército se ha fortificado por completo, formando un bloque formidable de acero.

Hoy está abundantemente provisto de material de guerra, y tiene una fe inquebrantable en la victoria final. Nuestros soldados forman una tropa de héroes, en los que Rusia puede tener absoluta confianza. Están bien alimentados y vestidos, y luchan con ardor magnífico.

Actualmente, en nuestro frente dominan los jóvenes y vibran constantemente las canciones alegres. La llegada de nuevos reclutas es constante, mientras que los fusiles, los obuses, los cartuchos y las ametralladoras llegan en avalancha.

En nuestras trincheras no se habla de paz separada y nada de una paz próxima.

Se desea vivamente la ofensiva, y los soldados se preparan para ella como si se tratase de una gran fiesta impacientemente esperada.»

## Moscou durante la guerra.

AMSTERDAM, 5. El periódico *Lokal Anzeiger* habla de la vida en Moscou durante la guerra.

«Al contrario de lo que se ha dicho—escribe—la animación en Moscou es la misma de siempre. Los artículos de lujo son buscados con interés, y los comerciantes aseguran que hacía largo tiempo no lograbán liquidaciones tan brillantes. Pero no son sólo las clases acomodadas, sino la población entera la que goza de bienestar, como lo demuestra la calidad de las modestas compras.

Una modista ha declarado que antes estaban expuestos mucho tiempo sus sombreros en los escaparates, mientras que ahora, en cuanto termina un modelo, se lo arrebatan.

En cuanto a los teatros, tienen éxitos económicos sorprendentes. El teatro Artístico ha estado lleno todas las noches en la temporada; el Societario de Neslobin, que desde su creación cerraba todos los años con un déficit importante, ha podido pagar por primera vez dividendos a sus socios; el Dramático ha triplicado sus ingresos, y ante él se ve estacionada día y noche una larga cola de gente esperando llegar al despacho de billetes.

Antes pululaban muchos miserables, refugiados y vagos, que llevaban por todas partes la miseria, la modestia y el sufrimiento. Ahora, los refugiados y los mendigos de otro tiempo rivalizan en trabajo y en actividad con los habitantes de Moscou.

Y es que desde el comienzo de la guerra, la vida ha adquirido tal intensidad en todos los órdenes, que no hay puesto para los ociosos.»

## El ganado en Prusia.

AMSTERDAM, 6. Dicen de Koenigsberg que una estadística oficial anuncia que las pérdidas totales de ganado en la Prusia oriental, con motivo de la invasión rusa, fué de 135.000 caballos, 250.000 cabezas de ganado mayor, 200.000 cerdos, 50.000 carneros, 10.000 cabras, 600.000 pollos y 50.000 patos.

## El servicio obligatorio en Inglaterra

## Final de la sesión.

LONDRES, 6. Después de hablar mister Asquith, hizo Mr. Simon, expresando su sentimiento por abandonar el Gobierno, por considerar que el voluntariado es principio vital de la nación inglesa.

El ex ministro Mr. Seely excitó a la Cámara a ponerse a la altura de las circunstancias, aprobando el «bill» del Gobierno, que ha de aplastar al militarismo prusiano y demostrar a éste que Inglaterra está decidida a llevar la guerra hasta el triunfo final.

Mr. Redmond anuncia que los diputados irlandeses no votarán el «bill» por no creerle necesario.

Mr. Dillon juzga ridícula la idea de sustituir a Irlanda del servicio obligatorio; cree además que el «bill» es insuficiente y declara que, hágase lo que se quiera, el servicio obligatorio, sin restricción alguna, se ha de imponer en breve plazo.

Se levanta la sesión para reanudarla hoy con el mismo asunto.

## Pensando en la paz

## La independencia de Bélgica.

AMSTERDAM, 6. «La Nueva Gaceta de Zurich» dice que el pensamiento sobre la paz

en los altos círculos alemanes es reconocer a Bélgica su independencia; pero con la obligación de permanecer desarmada y de pagar una cuantiosa indemnización en tributo anual que importe lo que el antiguo presupuesto de guerra...

Añade que las ideas de anexión y de unión aduanera se han abandonado, por ser opuestas a ellas las industriales alemanes, que temen la competencia belga.

Repatriaciones

Acuerdo de las autoridades alemanas. LONDRES, 6. El «Morning Post» recibe noticias de Budapest, según las cuales las autoridades alemanas han acordado repatriar a todos los súbditos aliados o neutrales, con objeto de no tener que alimentar a los centenares de miles de personas extranjeras que siguen viviendo en aquellos territorios.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 6. Al Sur del Pripiat, en la comarca de Kuhzotz Kavalia, rechazamos a los alemanes.

En el curso medio del Strypa nuestras unidades se han consolidado en el terreno ocupado.

Los intentos adversarios para recuperar las posiciones perdidas se malograron, costándose además grandes pérdidas.

Al Nordeste de Czernowitz continúa encarnizado combate; nuestros elementos se han apoderado de nuevos distritos y posiciones enemigas.

Los contraataques austroalemanes han sido reprimidos por nuestro fuego.

En esta región una de nuestras unidades ha capturado 18 oficiales, 1.043 soldados y cuatro ametralladoras.

En el frente del Cáucaso, en la región costera del río Arkhave, dispersamos a unos elementos turcos, concentrados en los alrededores de Patadjur, demoliéndose unas cuantas obras fortificadas en diversos puntos de este sector.

Captura de once veleros.

PETROGRADO, 6. Un torpedero ruso ha capturado cerca de Sumirna, en las costas orientales del mar Negro, a once veleros turcos en lastre, apresando a las tripulaciones, que eran de unos cuarenta hombres en total, la mayoría de ellos armados.

Marinos condecorados.

El Rey de Inglaterra ha concedido once insignias de diferentes Ordenes a los marinos de la flota del mar Negro que más se han distinguido en el pasado año.

Dice Radostavoff

Sobre el desembarco en Cavalla. PARIS, 6. Despachos de Sofía, vía Atenas, dicen que el Sr. Radostavoff ha declarado a los jefes de los partidos agrarios que Grecia no permitirá el desembarco de tropas aliadas en Cavalla.

Los belgas

La Cruz Roja. PARIS, 6. La Cruz Roja de Bélgica ha creado un organismo especial encargado de dar noticias a las familias residentes en los territorios belgas y franceses, ocupados por los alemanes, de sus parientes que militan en los ejércitos aliados.

La Cruz Roja de Suiza ha felicitado a la de Bélgica por esta piadosa institución.

Una subvención.

El Ayuntamiento de Gante, a pesar de ser liberal socialista, ha acordado subvencionar con 5.000 francos mensuales al Asilo de las Hermanitas de los Pobres, declarando que desde su fundación en 1872, y más en las presentes circunstancias, es irremplazable para el socorro y asistencia de los ancianos.

Godofredo Kurth.

El Belgisch Dagblad da la noticia de hallarse gravemente enfermo el insigne Godofredo Kurth.

Le XX Siecle considera exagerada la noticia. La dificultad de comunicaciones impide conocer la verdad exactamente.

El Rey de Serbia

Mensaje al Monarca griego. ATENAS, 6. El Rey de Serbia ha dirigido

un mensaje al Monarca griego expresándole su alta satisfacción al disfrutar de la hospitalidad del país aliado y amigo.

En el frente británico

Parte del general Douglas. LONDRES, 6. Parte británica: «En toda la parte meridional de nuestro frente hay gran actividad de artillería, habiéndose rechazado un ataque alemán. Nuestros aviadores han bombardeado el aeródromo de Douai.

Un aparato alemán ha volado sobre Boulogne, arrojando bombas, que no causaron daños.»

Empréstito griego

Notificación de Francia. ATENAS, 6. El Gobierno francés ha comunicado al Gabinete de Atenas que tiene a su disposición diez millones de francos, que constituyen el anticipo del empréstito que actualmente se está negociando.

El pacto de Londres

¿Qué hará Bélgica? EL HAVRE, 6. Entre los políticos y periódicos belgas se discute sobre si Bélgica debe o no adherirse al pacto de Londres sobre no firmar la paz separada.

La mayoría dice que sí. Opónense algunos, entre ellos Van de Perre, diputado por Amberes, el cual discute así: «Aun guerreando, Bélgica no ha perdido su carácter de nación neutral, que constituye su fuerza moral; con las armas no hace sino cumplir el Tratado que le impuso la obligación de sostener por la fuerza su neutralidad contra cualquiera que la atacase.

Alemania, faltando a ese mismo Tratado, ha violado su neutralidad, y Bélgica la defiende unida a las otras Potencias signatarias del Tratado.

Pero si se adhieres al pacto de Londres dejaría ella misma esa posición jurídica inespugnable, declarando que ya no quería ser neutral.»

El representante inglés en Sofía

Protegido por los Estados Unidos. LONDRES, 6. El Herald publica un despacho de Sofía, diciendo que el viccónsul inglés en aquella capital se ha refugiado en el domicilio del encargado de Negocios yanquis, Mr. Murphy, quien ha pedido la inviolabilidad de la persona y bienes de su protegido.

La ofensiva alemana

En Salónica. LONDRES, 6. Según la «Gaceta de Francofort», el general Mackensen acaba de recibir la orden de comenzar la ofensiva contra el Cuádruple Acuerdo.

De Bucarest telegrafían a «The Times» que los alemanes emplearán tropas turcas y búlgaras para ir a Salónica.

El retraso en estas operaciones, que ha permitido a los aliados completar sus defensas, ha sido debido no sólo a la dificultad de traer tropas y artillería, sino también a la repugnancia de Grecia para abrir sus fronteras a los soldados búlgaros, igual a la que sienten por los turcos.

El pacifista Ford

Su paso por Alemania. LA HAYA, 6. Telegrafían de Copenhague que las tropas del pacifista Ford han sido autorizadas para pasar por Alemania en tren especial; pero no podrán abandonar el tren ni llevar impresos o manuscritos de carácter pacifista.

Las tropas saldrán en breve y el día 12 embarcarán con dirección a Nueva York.

En el Consulado de Austria

Hallazgo importante. SALONICA, 6. En unos baúles hallados en el Consulado de Austria han sido encontrados 180 fusiles Mauser, 150 revólvers, 2.000 banderas turcas, 2.000 brazales rojos, llevando la media luna, 50 uniformes turcos, 50 cartucheras llenas de una decena de cartuchos de dinamita, paquetes de explosivos y de mechas para percutores eléctricos.

Falta inventariar todavía otros 50 baúles.

Alistamiento de serbios

En Salónica. ATENAS, 6. Mil doscientos soldados serbios han llegado a Salónica a inmediatamente han sido alistados en el ejército aliado.

La Dirección de los ferrocarriles orientales de Viena ha transmitido al ministro de Comunicaciones en Atenas una nueva protesta contra la ocupación de las líneas por las autoridades militares griegas.

Aviones aliados

En Zeebrugge. AMSTERDAM, 6. Dos aviones volaron el domingo sobre Zeebrugge.

Procedían del lado del mar y volaban a gran altura.

Dejaron caer varios proyectiles de grueso calibre sobre la ciudad.

El violento cañoneo de los alemanes, dirigido sobre los aviones, fué completamente ineficaz.

Los prisioneros rusos

En Bélgica. AMSTERDAM, 6. Telegrafían de la frontera belgaholandesa al Telegraf, que desde hace algún tiempo son llevados prisioneros rusos a Bélgica.

Muchos de ellos están en el frente del Iser y en la costa de Zeebrugge.

También hay gran número de ellos empleados en el ferrocarril de Brujas y Gante, donde los alemanes están ocupados en la construcción de doble vía.

Los alemanes siguen temiendo un desembarco a lo largo del Escalda.

No sólo vigilan desde los puestos de observación establecidos para este fin, sino que hacen maniobras para detener cualquier ataque.

La actitud de Rumania

Signo indecisa. MILAN, 6. El corresponsal del «Corriere della Sera» escribe que Rumania, en contra de la voluntad de sus gobernantes, podrá ir a la guerra, y, dada su situación actual, es difícil predecir si se inclinará por uno u otro grupo de los beligerantes.

La posibilidad de tal intervención está prevista por todos en los centros políticos, sin que se sepa de qué lado se inclinará, pues de uno y otro puede tener ventajas.

Los montenegrinos

Ataques rechazados. PARIS, 6. Comunicado montenegrino: «En el frente Este vivos combates de artillería e infantería. Todos los ataques enemigos han sido rechazados.

El día 4, en el frente Norte, un duelo de artillería.

Sobre el frente del Sandjak, los austriacos atacaron en todas direcciones, siendo por todas partes rechazados.»

Explosión en un arsenal

Nueve muertos. LYON, 6. Anoche ocurrió un grave accidente en el Arsenal.

Mientras los obreros se dedicaban al descanso, ocurrió una explosión en el edificio destinado a manipulaciones químicas.

Los pabellones quedaron destruidos por completo.

Resultaron nueve muertos y 20 heridos graves.

La autoridad militar ha comenzado a instruir sumaria para averiguar las causas que han motivado el siniestro.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 6. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Durante la noche, una débil actividad de la artillería se ha manifestado en Artois y en las proximidades de la carretera de Lille.

El enemigo hizo saltar una mina, de la que no pudo ocupar el hoyo.

Entre el Oise y el Aisne hemos tomado bajo nuestro fuego patrullas enemigas y trabajadores ocupados en reparar trincheras.

En Champagne, el bombardeo ejecutado ayer por nuestras baterías contra varios puntos del frente enemigo ha sido particularmen-

te eficaz al Este de Maisons en Champagne, donde las trincheras enemigas quedaron niveladas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Los rusos. PARIS (Torre Eiffel), 6 enero. Según el corresponsal del Temps, los rusos se hallan ahora a tres o cuatro jornadas de Khovel.

La importancia de la ocupación de esta plaza es enorme, y por eso se explica el encarnizado de las luchas en esta región, someramente de los alrededores de las alturas de Nedevgie, que dominan el ala izquierda del enemigo.

En esta parte del frente ha habido un intervalo relativamente tranquilo, y a unos 150 kilómetros, entre Clyska y el río Strypa, del segundo radio de acción del frente de Gasegundo radio de acción del frente de Gasegundo propiamente dicho, es donde los rutilizantes han obtenido triunfos notables, recuperando terreno sobre el Strypa y ocupando las alturas que dominan Czernovitz.

Este último éxito ruso amenaza las fuerzas austroalemanas concentradas en la región de la orilla derecha del Dniester, y sobre la frontera septentrional de Rumania, con cortar sus comunicaciones con los ejércitos situados más hacia el Norte.

Reflexiones de un periódico.

Con motivo de la baja del cambio de Austria y Alemania en la Bolsa de Ginebra, el Journal de Geneve publica las siguientes reflexiones: «La tremenda baja, que amenaza ir en aumento todavía, de los dividendos austro-húngaros, produce hondas preocupaciones en el mundo de los capitalistas. Se preguntan qué deben hacer con sus cupones, si deshacerse de ellos o guardarlos; pero esto último les produce verdadero temor. Nuestros financieros se preguntan si este desastre conduce al fracaso o a la paz, y no saben a qué carta quedarse.

El papel alemán ha bajado aún dos enteros. Está a 95,50, y el de Austria-Hungría a 60. Pronto bajará el cambio austriaco a 50 por 100 de pérdida. Esto dará idea de la magnitud del desastre.»

En la frontera griega.

PARIS, 6. (Torre Eiffel.) 5 tarde. Se señalan importantes concentraciones de tropas turcas en la frontera Nordeste de Grecia.

Es posible que Turquía trate de tomar sobre Grecia su revancha de la guerra balkánica.

Un mensaje.

Ha llegado a París un mensaje firmado por antiguos ministros rumanos, por 80 senadores, diputados, miembros de la Universidad Central y presidentes de las Asociaciones nacionales de Rumania. En este manifiesto se pide que Rumania entre en la guerra al lado de la Cuádruple Entente.

De Inglaterra

Vapor alemán atacado. LONDRES. (Almirantazgo), 6 de enero. Telegramas de la agencia Reuters.

Una expedición naval al lago Tanganika atacó al vapor alemán King Amajand, obligándole a rendirse en el término de diez minutos.

Las bajas de Loos.

Mr. Tennant ha declarado en la Cámara de los Comunes que las bajas de Loos han sido 2.378 oficiales y 57.288 soldados.

Discurso de Mr. Asquith.

Al presentar en la Cámara de los Comunes el proyecto del servicio militar obligatorio, dijo Mr. Asquith que esta medida era el resultado de las deliberaciones hechas sobre la Memoria de lord Darby, cuyas cifras eran extraordinariamente alentadoras y debían convencer tanto a nuestros aliados como a nuestros enemigos de que el pueblo de la Gran Bretaña considera con simpatía la guerra.

Hablando respecto a su propia opinión, dijo

de vos, y a pesar de la obstinada resistencia del padre os casasteis con la hija, que murió tres años después. El padre murió en ese intervalo. Vuestra esposa, que tanto la hicisteis sufrir, os dejó toda su fortuna, que consistía en unos seiscientos mil francos, es decir, una considerable suma para un hombre que, como vos, había salido de la nada.

Querido maestro, sin conocerle aún, ya había puesto yo en práctica vuestra divisa filosófica: «Guardaos vosotros, que yo me guardaré.» Desgraciadamente, en pocos meses derroché la mayor parte del dinero... ¿Qué queréis? Una actriz francesa llegó a Atenas por desgracia mía. Me volví loco de amor por ella, y me costó más de cuatrocientos mil francos! Entonces fué cuando llegué a Marsella y tuve el gusto de conoceros.

Al decir esto, Tanala miró cínicamente al notario.

Feyrolles hizo un gesto de los más significativos, y dijo:

«Engrañado por informes inexactos, y digo inexactos por no emplear otra frase que pudiera disgustaros, os adelanté, con garantías que yo creí excelentes, y que eran, por desgracia para mí, ilusorias, doscientos cincuenta mil francos.

«Por mí fe le juro que me hizo un señalado favor—dijo Tanala riéndose.

«Os creo sin trabajo; pero el diablo me lleve si me vuelve a pasar otra cosa igual, ni semejante siquiera. Os podéis vanagloriar de poseer verdadera astucia. Enredasteis a Feyrolles, y podéis tener la vanidad de decir que no ha habido otro

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

verán colmados. ¿No me comprendéis? Me explicaré: como yo era amigo del señor Bourelly, que adoraba a su hija, y como además yo apreciaba vuestras extraordinarias cualidades y vuestro excelente corazón, no he vacilado un momento en aconsejar a su viuda que contrajera segundas nupcias con usted, porque, me complazco en decirlo, yo estaba muy seguro de que sabrías poner a salvo, aún de su misma madre, la fortuna de la hija de mi antiguo amigo. Por eso he redactado un contrato de matrimonio, que vuestra futura ha firmado sin leer, por el cual tenéis, como futuro esposo y como tutor de la niña, la administración completa de la fortuna de la madre y de la hija. Estoy seguro que el buen Bourelly, en mi lugar, hubiera hecho lo mismo que he hecho yo. Tanala se sonrió irónicamente, exclamando:

«Proclamo que es usted un gran filántropo, y lo que vale más, porque me concierne particularmente, un notario muy hábil para servir los intereses de sus clientes...» sobre todo cuando vuestro interés va unido al de ellos. Una vez he tenido suerte en mi vida, y confieso que ha consistido en que tuvierais interés en servirme. Desde el día que se encargó usted de mis asuntos no hice más que dejarme llevar, y he hecho mi fortuna. Aunque al servirme habéis trabajado únicamente para vos, yo me he aprovechado, y como soy agradecido, no dejo de reconocerlo, y se lo probaré. Dicho esto, lleguemos a lo que debe preocuparnos especialmente, porque, o yo me equivoco mucho, o he adivinado el objeto de su visita aquí tan temprano. Se trata del arreglo definitivo de nuestra cuenta, ¿no es verdad?

El notario sonrió placenteramente, y dijo:

«Es maravilloso como nos entendemos!

«No añadáis como los ladrones en feria—dijo Tanala con marcada intención. Feyrolles hizo un movimiento.

Por un momento se hubiera podido creer que no había notado la broma de mal gusto que le había gastado su interlocutor; pero de pronto se echó a reír con risa natural, como si entendiera las palabras, pero no la mala intención que encerraba la frase.

«Traigo todos los documentos—dijo abriendo su carpeta.—Es cierto que podíamos haber arreglado esto cualquier otro día; pero he pensado que no os disgustaría acabar lo más pronto posible, mejor antes de vuestro matrimonio; y puesto que no está usted ocupado, hablemos.

«Hablemos, le escucho. Feyrolles, sentado cerca de la puerta del gabinete que comunicaba con la alcoba del difunto Bourelly, compulsaba los diferentes documentos que había sacado de la carpeta, cuando de repente levantó la cabeza, haciendo un movimiento de inquietud.

«¿Qué os pasa?—le preguntó Tanala.

«¿No habéis oído?

«¿El qué?

«Me ha parecido oír ruido como si anduvieran en esa habitación.

«¿Imposible!

«Sin embargo, le aseguro... Es imposible!... Sólo la señora Bourelly podría entrar ahí.

«Pues bien; ¿quién le dice...? «Esté usted tranquilo; la señora Bourelly está todavía en sus habitaciones. He dado orden de que vengán a decirme cómo sigue lo más pronto posible, y todavía no ha venido nadie; además, admitiendo que mi futura estuviera lavantada, creo que tendrá otras cosas más importantes que hacer que venir a visitar la alcoba de su difunto esposo. Tranquilecese, pues, y continúe su tarea.

El notario parecía dudar, a pesar de tan tranquilizadoras palabras.

Tanala lo notó, y tentado estuvo de entrar en la habitación inmediata para averiguar la causa del ruido que tanto alarmó a Feyrolles; pero a la sola idea de entrar en la alcoba de Bourelly, temblaba.

«¿Qué os pasa?—le preguntó Tanala.

«¿No habéis oído?

«¿El qué?

«Me ha parecido oír ruido como si anduvieran en esa habitación.

«¿Imposible!

«Sin embargo, le aseguro... Es imposible!... Sólo la señora Bourelly podría entrar ahí.

«Pues bien; ¿quién le dice...? «Esté usted tranquilo; la señora Bourelly está todavía en sus habitaciones. He dado orden de que vengán a decirme cómo sigue lo más pronto posible, y todavía no ha venido nadie; además, admitiendo que mi futura estuviera lavantada, creo que tendrá otras cosas más importantes que hacer que venir a visitar la alcoba de su difunto esposo. Tranquilecese, pues, y continúe su tarea.

El notario parecía dudar, a pesar de tan tranquilizadoras palabras.

Tanala lo notó, y tentado estuvo de entrar en la habitación inmediata para averiguar la causa del ruido que tanto alarmó a Feyrolles; pero a la sola idea de entrar en la alcoba de Bourelly, temblaba.

«¿Qué os pasa?—le preguntó Tanala.

«¿No habéis oído?

«¿El qué?

«Me ha parecido oír ruido como si anduvieran en esa habitación.

do optimista sobre la aceptación del nuevo proyecto por el Gabinete.

Añade que estos últimos días han aumentado los síntomas de que la resistencia contra cualquier imposición constituye un movimiento decidido, que no dejará de influir en el Gabinete.

Según el «Times», la situación es crítica, previniendo contra el movimiento para reducir el número de divisiones del ejército inglés.

Dice que es bastante importante el número de plazas sin cubrir en las filas británicas.

Los periódicos atacan a Mr. Mackenna, que por motivos económicos es enemigo del aumento ilimitado del ejército.

Es digno de mencionar que todas las noticias inglesas caen en este particular sobre la opinión de Irlanda, refiriéndose solamente a Inglaterra y Escocia.

Reclutamiento yanqui.

Un telegrama enviado por la American Independence Unión California al presidente Wilson demuestra el hecho interesante de que los ingleses están reclutando ya en el extranjero soldados.

El telegrama de referencia afirma que en el mes de noviembre los Tribunales de la Unión encontraron culpables a varios empleados del Consulado británico en San Francisco, por haber reclutado hombres para el ejército británico.

Los expedidores del mensaje telegráfico piden que sea llamado por su Gobierno el consul británico en San Francisco.

Grecia y sus protestas.

Grecia ha entregado a la Entente una nota de protesta contra la detención de súbditos griegos. La Entente todavía no ha contestado a la nota griega protestando contra la detención de los consules en Salónica.

Al mismo tiempo pide el ministro de Negocios Extranjeros noruego por telegrama detalles referentes a la prisión del viceconsul noruego Sr. Seefelder.

Al Daily Mail dicen de Salónica, que si bien es cierto serían puestos de nuevo en libertad los consules detenidos, serán tratadas como espías las demás personas detenidas, entre las que se encuentran mujeres. El general Sarrail ha declarado oficialmente que dichas detenciones constituyen represalias por el ataque aéreo de los alemanes contra Salónica.

Ahora bien, esta afirmación es falsa por dos motivos, pues, como se sabe, las bombas fueron lanzadas sobre los campamentos franco-ingleses. Además, según afirma el crítico militar del «Berliner Bund», Herr Stegemann, el 29 de diciembre aviones franco-ingleses ascendieron desde las líneas fortificadas entre Kilindir y Kukus, en territorio griego, bombardeando el campamento germanobúlgaro situado al Oeste de Doiran, en el Sur de la Macedonia.

Este hecho, como hace resaltar el citado correspondiente, consta en el parte diario francés del ejército de Oriente.

Hasta el día 30 de diciembre no aparecieron los aviones alemanes y búlgaros sobre las posiciones de los aliados para contestar a su ataque. La Entente busca por todos los medios de presión asustar a la neutral Grecia. Según noticias de Atenas, la flota anglofrancesa de los Dardanelos recibió orden de regresar a Salónica, lo que indudablemente es con el fin de influir sobre Grecia.

Los serbiomontenegrinos.

Otras noticias de Atenas dicen que el Rey Nicolás de Montenegro es esperado en Salónica, donde se reunirá con el Rey Pedro de Serbia.

El Gobierno serbio se propone establecerse definitivamente en dicha ciudad, y se dice llegarán en breve los ministros y el Estado Mayor.

Telegramas recibidos de los Balcanes califican de desesperada la situación de los serbios en Albania.

«En San Juan de Medua—dicen—hay cuatro regimientos serbios que carecen de víveres.» Añaden que el Gobierno italiano, al que estas tropas se dirigieron suplicando el suministro de harina, ha declarado que, a causa del bloqueo austrohúngaro, no está en condiciones de socorrerlas.

Corren rumores de que los serbios hambrientos se dirigieron al Gobierno griego.

El Rey Constantino.

Según informes de Viena, es conocido ya con exactitud el texto de las declaraciones del Rey Constantino al representante del «Daily Chronicle», de Londres.

El Rey declaró estar convencido de que si los búlgaros atraviesan la frontera volverán a retirarse pacíficamente en el momento en que hayan terminado sus operaciones.

Afirma después el Rey que las relaciones entre Bulgaria y Grecia son excelentes, siendo chismes de portería todo lo que se diga en contrario.

Es significativo que la agencia Reuter, propagadora de estas intervenciones, haya suprimido esta última frase.

Por noticias de Budapest, el general búlgaro Shekew ha manifestado que, indudablemente, la Cuadruple intentará quedarse con Salónica en prenda para las futuras negociaciones de paz.

Conferencias.

El caudillo búlgaro afirmó después que la reunión celebrada con el jefe del Estado Mayor alemán, Falkenhayn, y el mariscal de campo Mackensen ha fortalecido de modo extraordinario su convencimiento de que queda excluida toda mala inteligencia en las operaciones que han de realizar juntos ambos países.

El general terminó expresando la mayor confianza en el porvenir.

Unidad de dirección.

Noticias de fuente italiana e inglesa aseguran un probable acuerdo de carácter militar en el futuro entre Inglaterra y sus aliadas, de lo que se espera la unidad en la dirección de la guerra.

Esto demuestra a todas luces que hasta ahora no ha existido tal unidad en las operaciones.

El diario «Italia» ataca en un artículo de

fondo a los armadores ingleses que han elevado de modo inverosímil el precio del carbón con sus excesivos fletes, haciendo en cambio de esto un donativo de 30.000 libras en una fiesta benéfica italiana celebrada en Londres.

Lo que dice «Avanti».

El «Avanti» rebate los rumores que hablan de la situación favorable de la Hacienda italiana. Afirma que la Asociación de obreros de los puertos ha pagado importantes socorros a sus miembros. La miseria es también grande en el campo, donde, por falta de dinero, es imposible cultivar la tierra. Millares de labriegos ahora—sigue diciendo el periódico—están en la situación más aflictiva. Además, hay que tener en cuenta que la agricultura da un alto porcentaje de soldados para el frente, teniendo, por lo tanto, enormes bajas.

El «Avanti» calcula en 1.000 millones de libras las ganancias obtenidas por los navieros ingleses en ocho meses, a causa de los elevados fletes sobre el carbón, siendo con esto causantes de una grave crisis industrial, que deja sin pan a millares de obreros.

Una Comisión.

Ha llegado a Berlín una Comisión de metropolitanos rusos que llevan la representación de turcos de la Crimea, del Turquestán y otras regiones. En un folleto relata las humillaciones y vejaciones de que les hace objeto la dominación rusa.

Un incidente.

Un periódico de Estocolmo comunica que el día 3 de enero, el vapor Magda, de la matrícula de Norrköping, fué obligado, dentro de las aguas jurisdiccionales suecas, por un pesquero alemán armado, a detenerse, disparándole un cañonazo; después le dejó seguir su rumbo.

Noticias autorizadas aseguran que el incidente tuvo lugar fuera de la zona jurisdiccional sueca, y que se hizo un disparo a corta distancia de la proa del vapor, cuando éste no hizo caso de la señal para que se detuviera.

De Austria.

Comunicados oficiales.

De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona, 6 de enero.

Frente italiano.—Debido a la mejoría del tiempo, se notó ayer más actividad en la artillería, en todo el frente de la costa, siendo el fuego particularmente violento en la zona de Delje; dirigiendo los italianos intenso cañonazo contra las posiciones que les tomamos recientemente, al Norte de dicho punto, y también contra nuestras líneas al Norte del monte de San Michel.

Nuestros aviones lanzaron bombas sobre los edificios militares en Ala.

La Oficina de la Prensa, de Roma, anuncia que los prisioneros austriacos que estaban en Serbia han sido trasladados a Italia y han sido desembarcados en la isla de Asinara, donde serán sometidos a cuarentena.

Después, tanto los oficiales como los soldados, serán enviados a los campos de concentración, donde estarán sujetos al mismo tratamiento que los demás prisioneros austriacos que actualmente se encuentran en Italia.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente Sur del Tirol y en Dolomiten, hubo duelos de artillería.

Nuestros aviones bombardearon un polvorín enemigo.

Al Norte de Dolje, entraron nuestras tropas en trincheras enemigas, donde continúa aún el combate.

Tres contraataques italianos fueron rechazados.

En la planicie de Doberdo, diariamente combates de granadas y lanzaminas.

Balkanes.—No hay novedad.

EN MADRID

La peste

En las Indias británicas.

La Inspección general de Sanidad Exterior publica hoy en la «Gaceta» el aviso que sigue:

«Noticias oficiales, comunicadas a este Centro por el cónsul de España en Bombay, dan conocimiento de que continúan dándose casos de peste en las provincias de las Indias británicas que a continuación se expresan: Delhi, Bombay, Madrás, Bengala, Bihar, Orisa, Punjab, Burmah, Assam Coorg, Mysore, Ihydeabad, Rajputana, Kasumji.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento, el del comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y fronteras y a los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 5 de enero de 1916.—El inspector general, Manuel M. Salazar.

Señores gobernadores civiles de las provincias marítimas y terrestres fronterizas, comandantes generales de Ceuta y Melilla, y gobernador militar del Campo de Gibraltar.»

DE MADRUGADA

Dice Joffre

Una conversación.

ATENAS, 6. El periódico Patris publica una conversación que el director de la Escuela Francesa de Atenas tuvo, antes de regresar a Grecia, con el general Joffre.

«Puede usted repetir—dijo el general Joffre—que tenemos toda la razón para estar seguros de la victoria final, que comenzamos a advertir de modo absolutamente indubitable y con pruebas de que la potencia alemana está bajando.

Existen indicios que no pueden engañar a las gentes competentes.

Esos indicios se refieren a la moral de los ejércitos alemanes, su número, su calidad y su estado material, que nos permiten decir seguramente que el período de agotamiento de nuestros enemigos comienza»

Alemania se agota; pero esto no significa que esté ya agotada.

Tenemos aún un gran esfuerzo que realizar; pero con la resistencia admirable de nuestro ejército y con la perseverancia de toda la nación y de nuestros aliados, estamos seguros del triunfo.»

Las «Trade Unions»

El servicio obligatorio.

LONDRES, 6. El Congreso de las Trade Unions ha discutido la actitud que debe adoptar en relación con el proyecto de alistamiento de Mr. Asquith.

Los oradores preconizaron, en general, la aceptación del proyecto, tanto por patriotismo como por el interés de la clase obrera, a fin de evitar una crisis gubernamental y las elecciones generales.

Contra el proyecto.

LONDRES, 6. El Congreso obrero, votando por representaciones, aprobó, por 1.715.000 votos contra 934.000, la enmienda de los ferroviarios, que pide se oponga resistencia al proyecto de reclutamiento de mister Asquith.

Consules en libertad

El incidente de Salónica.

ROMA, 6. Il Giornale Italia, en un despacho de Atenas, dice que los ministros de la Cuadruple inteligencia comunicaron al Gobierno griego que los consules detenidos en Salónica han sido puestos en libertad, quedando el Gobierno heleno satisfecho.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 6. Parte oficial de las veintitrés: «En Bélgica hemos cañoneado con éxito las organizaciones defensivas enemigas, especialmente en las regiones de Steenstraete, Hetsas y Boesinghe.

En el Artois, nuestras baterías han lanzado proyectiles sobre la estación de Boisieux-aument, Sur de Arras, en el momento de pasar un tren.

En la Champagne, durante el intenso bombardeo ejecutado por nuestra artillería contra las trincheras alemanas del Norte de la granja de Navarin, hemos destruido todo el material de ataque por gases; varios recipientes estallaron.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

Marinos alemanes salvados.

TORRE EIFFEL, 6. Según informes recibidos últimamente, los ingleses han salvado a 1.150 marinos alemanes en circunstancias muy difíciles y peligrosas.

De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 6. Frente occidental.—El parte oficial inglés dice que ha habido duelos de artillería y éxitos de aeroplano; que se han rechazado ataques de poca importancia del enemigo en Maricourt.

El parte francés dice que han fracasado los intentos del enemigo en la cota 193 y en la Butte de Tahure.

Entre Soissons y Reims, y en Champagne, intensas acciones de artillería contra las posiciones alemanas.

El comunicado oficial belga dice que han bombardeado al Este de Dixmude y Neucapelle, así como en los alrededores de Steenstraete.

En la reciente proclama del general Joffre a los ejércitos franceses se dice que los alemanes han intentado recientemente recobrar terrenos en Champagne, fracasando, con grandes pérdidas.

Frente oriental.—La nueva ofensiva rusa en Bukovina, Galitzia y los distritos vecinos ha producido gran ansiedad en los austroalemanes, pues contraría a sus planes respecto a Salónica y Egipto.

Los austriacos habían retirado cuatro divisiones para mandarlas a los Balcanes con dos más retiradas del frente italiano.

Frente de los Balcanes.—Telegramas de Roma aseguran que los refuerzos italianos enviados a Albania serán un poderoso factor en la situación de los Balcanes.

El correspondiente en Atenas del Petit Journal dice que avanza rápidamente la reorganización del ejército serbio.

MESOPOTAMIA. El general Townshend dice que los turcos bombardearon Kut-el-Amara el domingo por la tarde, pero que no se ha librado ningún otro combate hasta el martes último.

De Salónica.

POLDHU (Londres), 6. El examen de los documentos cogidos en las oficinas de los consules recientemente expulsados de Salónica comprueban la existencia de una peligrosa conspiración que tenía por objeto el atacar a las tropas de la Entente. En el Consulado austriaco se han descubierto grandes cantidades de fusiles, revólveres y cartuchos; al mismo tiempo en el Consulado búlgaro se encontró una enorme cantidad de brazales encarnados.

El «Rotterdam».

El vapor Rotterdam, que conduce a bordo al capitán Boyd, agregado militar que fué en Washington, llegó ayer a Falmouth.

La guerra en el mar.

En el Berliner Tageblatt el capitán Persims analiza las razones de los pequeños éxitos conseguidos por los submarinos alemanes, y concluye diciendo: «Hay que tener bien entendido que hoy nuestro enemigo es mucho más potente en el mar que al principio de la guerra.»

Desmistiando.

El Hamburger Nachrichten del 13 de diciembre próximo pasado contiene un artículo en el que habla de las insignificantes operaciones de los turcos en la parte Sudoeste de Arabia. El artículo es absolutamente exacto.

La verdad es que desde 1907 no ha estado estacionada en el interior del protectorado de Aden ninguna tropa inglesa ó india.

A principios de julio un pequeño contingente que se envió en socorro del Sultán de Lahadj, fué atacado por los turcos en ese punto. Allí no había fortificaciones, y por consiguiente, cuando los turcos, en gran número, atacaron el día 4 de julio, los ingleses, siguiendo las órdenes recibidas, se retiraron sin ser molestados. Los turcos se adelantaron entonces hasta Shech-Athmann, de donde fueron arrojados el día 21 de julio después de sufrir grandes pérdidas. Desde entonces hemos conservado Shech-Athmann y no ha habido ningún intento de atacarlo ó de atacar las defensas de Aden.

No ha existido alzamiento alguno en Hadragent, y en los últimos tres meses los turcos no han intentado avanzar.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 6.—Mando supremo.—Durante el día 3, dos aeroplanos austriacos hicieron una incursión sobre Verona, pero antes de alcanzar su objetivo fueron batidos por el fuego de nuestra artillería contra aviones y huyeron en dirección Norte, dejando caer algunas bombas que no causaron daños.

En la zona del monte Croce-Comelico, el fuego certero de nuestra artillería contra un acantonamiento en el valle de Fischaeue obligó a un gran contingente enemigo a huir en dirección de Moos. También en varios puntos de la zona de Carnia, el fuego de nuestra artillería destruyó varias trincheras enemigas, huyendo sus defensores.

En el Carso, el enemigo atacó nuevamente nuestras posiciones del monte Saint Michele, pero fué totalmente rechazado, sufriendo severas pérdidas. Hicimos unos 30 prisioneros.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que la ciudad de Lens es continuamente bombardeada por el enemigo.

Al Noroeste de Le Mesnil hicimos fracasar nuestras posiciones del monte Saint Michele, pero fué totalmente rechazado, sufriendo severas pérdidas. Hicimos unos 30 prisioneros.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que la ciudad de Lens es continuamente bombardeada por el enemigo.

Al Noroeste de Le Mesnil hicimos fracasar nuestras posiciones del monte Saint Michele, pero fué totalmente rechazado, sufriendo severas pérdidas. Hicimos unos 30 prisioneros.

No tuvo éxito un ataque sobre Douai, efectuado por una escuadrilla de aeroplanos enemigos. Los aviones alemanes derribaron dos aeroplanos ingleses.

Teatro oriental de la guerra.—En Czartorysk los alemanes atacaron y derrotaron a una sección avanzada rusa.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No hay nada nuevo digno de mención.

Comunicado austriaco.

VIENA, Oficial: «En la Galitzia oriental y en la frontera de Besarabia disminuyó considerablemente la actividad de la lucha.

La infantería rusa no entró en acción en ninguna parte.

Frente italiano.—Al Norte de Tolje nuestras tropas rechazaron varios ataques enemigos, conservando las posiciones conquistadas.

En los sectores de Buchenstein y Riva, duelos de artillería bastante intensos.

Frente Sudeste.—Al Norte de Berane, al Oeste de Rozalj, las tropas del general Keo-ness continúan avanzando favorablemente contra los montenegrinos.

En el sector de las bocas de Cattaro ha habido duelos de artillería intermitentes.»

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. Cuartel general: «En el frente de los Dardanelos, el día 4 de enero, duelos de artillería bastante intensos, tomando parte en ellos un crucero y un acorazado enemigos. Por la tarde el acorazado y un monitor cañonearon con violencia las mismas posiciones; sólo causaron daños de poca consideración en una pequeña trinchera. La artillería turca bombardeó con gran éxito los desembarcaderos de Seddul Bahr y de Telke-Burun, como asimismo los contingentes de tropas enemigas. El fuego turco hizo blanco en un crucero enemigo, el que paró su fuego poco después.

Un hidroavión turco lanzó tres bombas sobre el desembarcadero situado al Norte de Seddul Bahr y sobre los barcos allí anclados.

El botín de Artiburu ha aumentado en 2.000 cajas de granadas de mano, una cocina de campaña y muchas cajas con municiones de artillería.»

EXTRANJERO

El general Huerta, grave.

LONDRES, 6. A The Herald le comunican de Nueva York, por noticias de El Paso, que el ex Presidente de Méjico general Huerta está en trance de muerte, habiendo consentido en que se le haga una operación arriesgadísima, único medio de intentar alargarle la vida.

Nueva Asociación de la Prensa

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido el siguiente telegrama de los periodistas de Cuenca: «Miguel Moya, presidente Asociación Prensa Madrid.

Constituida la Asociación de la Prensa Conquense, ha acordado nombrar a usted presidente honorario y rogarle transmita nuestro saludo y ofrecimiento incondicional a los compañeros de Madrid.

Velasco, director de El Día; Abad, director de El Progreso; Garrido, director de El Liberal; Escalante, director de La Reforma; Chust, director de Papel y Tinta.» Los periodistas madrileños corresponden afectuosamente al amable saludo de sus compañeros de Cuenca, y desean muchas prosperidades a la naciente Asociación.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zürich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zürich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero si prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zürich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zürich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una pierna, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zürich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceanía... 60. Unión Postal... 36.

Los pagos deben hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de enero de 1866.

Parece que anteaer fué declarado en estado de sitio el distrito de Aragón, á pesar de no haberse alterado la tranquilidad pública. Parece también que se han hecho prisiones en alguna que otra persona procedente de Madrid.

Valladolid, 6 de enero, á las tres y cuatro minutos de la madrugada.—El capitán general al excelentísimo señor ministro de la Guerra:

«Completa tranquilidad en el distrito; los sublevados, según las noticias que tengo, marchan hacia la Puebla de Sanabria, acercándose á Portugal. La columna del brigadier Portilla ha llegado al anochecer de hoy á Malva, en donde antes habían estado los sublevados. He dispuesto que en Astorga reuna el gobernador de León toda la fuerza de la Guardia Civil y Carabineros que tenga disponible, para ver de cortarles la retirada á Portugal.

Se ha reconcentrado toda la fuerza de estos institutos, existente en el distrito, en los puntos convenientes.»

## LA VIDA EN EL MAR

### EL "PEÑA SAGRA", EN PELIGRO

#### Horrible temporal.

Dice *El Cantábrico*, de Santander: «Ya nos son conocidos algunos detalles del horrible temporal desarrollado en los últimos días de diciembre en las costas inglesas, y que ocasionaron el naufragio del vapor valenciano *Benlilure*, pereciendo toda la tripulación.

Temíamos que aquel temporal hubiese cogido también al vapor de esta matrícula *Peña Sagra*, en vista de que no se recibía el aviso de llegada á Cardiff, para donde salió de este puerto el día 23, y nuestro temor, aunque por fortuna sin que revista las dolorosas consecuencias del naufragio del hermoso vapor de la Compañía Valenciana, ha sido confirmado. El furioso temporal que ocasionó la catástrofe del *Benlilure* produjo averías de mucha importancia al vapor de la Compañía Santandrina. Así lo comunicó ayer por correo el consignatario de la Compañía en Cardiff.

El *Peña Sagra*, mandado por el experto marino montañés Sr. Munguía, y en el que es primer oficial el Sr. Mora, otro de nuestros buenos marinos familiarizados con las duras luchas del mar, salió de este puerto con 2.500 toneladas de mineral de hierro la víspera de Navidad, haciendo rumbo á Cardiff.

Poco después de perder de vista nuestras costas empezó á correr un fuerte temporal, no cesando éste hasta que arribó al puerto de destino, invirtiéndose en la travesía siete días y medio, cuatro más que lo que es costumbre tardar en tiempo normal.

Durante todo ese tiempo, el barco tuvo que luchar con mares terribles, verdaderas montañas de agua, que entrando por la proa salían por la popa, arrastrando cuanto encontraban y haciendo crujir el casco, amenazando sepultarlo.

Cuando el *Sagra* llegó á Cardiff, victorioso de tan dura lucha, llevaba destrozada toda la cubierta, hundida completamente la escotilla de proa, y había perdido los dos botes salvavidas, construidos en febrero pasado para sustituir los que el temporal le llevó en aquella fecha.

El consignatario de Cardiff, en sus informes á la Compañía, dice que la entrada del *Peña Sagra* en Cardiff le produjo verdadero júbilo, pues tenía fundadamente que el barco hubiese naufragado á causa del tempestuoso temporal.

El *Peña Sagra* reparará en Cardiff provisionalmente sus graves averías, y probablemente venga en seguida á este puerto para hacer la reparación definitiva.

Intil es manifestar nuestra gran satisfacción porque toda la tripulación del valiente barco se haya librado de tan duro trance.»

### ¿Dónde se paga el "gordo,"?

Leemos en *El Correo Gallego*:

«Dadas las órdenes para el pago de los seis millones de pesetas correspondientes al premio mayor de la Lotería de Navidad, que corresponde al billete que posee la dotación del acazado Alfonso XIII, y autorizado el administrador de Loterías de Ferrol por la Dirección general del Tesoro para trasladarse á la Coruña, si lo creía conveniente, con objeto de intervenir al pago de la cantidad, surgieron dificultades para ello por no avenirse el señor Llopis á efectuarlo sin determinadas condiciones que parecieron onerosas.

De no ser así, y una vez hecho cargo de los seis millones los marinos del Alfonso XIII, con provisión suficiente de metálico y cheques pagarían aquí en aquél ó en éstos contra banqueros de esta ciudad, sin que hubiese que lamentar trastorno alguno ni padeciesen los legítimos intereses del comercio local.

Ahora pasará que vendrán los seis millones á Ferrol; pero una vez hecho cargo de ellos la dotación del barco, tendrán que ser llevados de nuevo á la Coruña é ingresados en el Banco de España, para realizar después el reparto, pues dada la cantidad de la suma y las infinitas y enojosas operaciones que supone la manipulación de tan crecida cantidad en metálico y papel moneda, aparte las molestias de la custodia, no hay que pensar en proceder de otra forma.

Claro es que aún pueden arreglarse las cosas; pero éste es el estado de la cuestión en el momento en que escribimos.

Nosotros, sin embargo, tenemos casi la seguridad de que todo se habrá de arreglar de modo satisfactorio sin que padezcan quebranto sensible los intereses del comercio de Ferrol.»

## CASTILLA LA VIEJA

### La fiesta de los Reyes.

BURGOS. (Jueves, tarde.) Con motivo de la festividad de los Reyes, varias Comisiones militares han cumplimentado al arzobispo de esta diócesis.

Los templos estuvieron concurrenciosísimos, especialmente la catedral, á la que asistió el prelado.

Predicó el canónigo magistral D. Félix Arteras.

En el Hospicio Provincial se ha celebrado una fiesta benéfica, organizada por una distinguida señorita. Amenizó el acto la banda del regimiento de San Marcial. Los asilados representaron varias obras teatrales, recitaron poesías y cantaron villancicos.

Después se procedió al reparto de juguetes á los niños y de prendas y varios objetos á los adultos.

El diputado inspector del Hospicio, don Angel Fuente, pronunció un discurso de gracias.

La distinguida concurrencia que asistió á la fiesta fué obsequiada con un «lunch» por la Diputación.

Luego se sirvió una comida extraordinaria á los asilados, repartiéndoseles dulces y turrones.

Los gastos han sido cubiertos por suscripción pública.

Los niños que asisten á las cantinas escolares han sido obsequiados también con una comida extraordinaria.

## CATALUNA

### Radicales y regionalistas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Continúa la enemistad entre radicales y regionalistas.

En los periódicos respectivos siguen ambos partidos atacándose con violencia, glorioso respectivamente lo ocurrido en el Ayuntamiento.

Eso no obstante, se realizan gestiones por parte de altas personalidades, ajenas á la lucha, ara terminar el conflicto ó cuando menos aminorar la virulencia de la campaña ante los intereses de la ciudad.

Mientras tanto, unos y otros se aprestan á continuarla, especialmente los organismos radicales.

Para mañana están convocadas por la Juventud nacionalista republicana todas las Juventudes del partido, la Federación de Juventudes radicales y la del bloque republicano nacionalista.

Tratarán en la reunión de la conducta que han de seguir frente á la coalición de las derechas en el Municipio.

Una Asociación radical organiza para el sábado un mitin popular de protesta contra la Liga regionalista.

El Comité de Juventudes radicales, por su parte, se ha reunido, acordando felicitar á Lerroux por su discurso del lunes en la Casa del Pueblo, felicitar á la minoría republicana por su actitud intrasigente y alentándola en ella, y convocar para el domingo una asamblea general de Juventudes en la Casa del Pueblo.

El Sr. Lerroux ha celebrado una conferencia con los Sres Mir y Miró y Pich, con objeto de tratar de la conducta que deberán seguir, como vocales que son en la Junta de la Exposición Universal de industrias eléctricas.

Según noticias, después de cambiar impresiones acerca de la situación actual de la política y del partido, oídas las instrucciones dadas por Lerroux, convinieron, por unanimidad, en lo que deberán hacer ante la Junta, para demostrar en ella que sin el concurso del partido radical no podrá realizarse la Exposición.

—Los heridos á consecuencia de los disparos hechos en el Salón de Ciento el martes último, el periodista Serrallán y el guardia urbano, están fuera de peligro.

—La minoría regionalista ha publicado una nota rebatiendo los cargos que se le han dirigido por haber acaparado las Tenencias la coalición de las derechas.

Cita casos en que los republicanos hicieron lo propio.

Declara en la nota que las Tenencias son cargos gubernativos con los cuales se dirige la vida municipal y estima lógico que las derechas, que han luchado y vencido en las elecciones, quieran imprimir el criterio que resultó ser el de la mayoría de la ciudad.

### Petición al Gobierno.

Los alquiladores de carruajes y los patronos carreteros han visitado al gobernador, pidiéndole influya cerca del Gobierno para que se prohíba la exportación de avena, maíz y algarrobas, pues los precios están tan altos que es imposible mantener el ganado.

### Conflictos obreros.

La Federación obrera del ramo de construcción ha dirigido una circular á los oficios que la integran, preguntando, en el caso de que los albañiles reclamen su apoyo, cuál debe ser su actitud.

Los albañiles que estaban en las fábricas de las barriadas de la ciudad abandonaron ayer el trabajo, anunciando que ya no volverían.

En el local de La Constancia se han reunido los obreros del ramo textil.

Fueron convocados por el Sindicato obrero denominado La Constancia.

Se trató de la cuestión planteada al fabricante Sr. Ricart.

Se dió cuenta de las bases presentadas por los obreros referentes al aumento de jornal y mejora de las condiciones de trabajo.

Dicho patrono se niega á acceder á estas demandas y todos acordaron declarar la huelga, que empezará mañana mismo.

Los huelguistas serán 150 hombres y 40 mujeres.

—Se han reunido los obreros blanqueadores, aprestadores y cilindreadores, para tratar de las bases que han presentado á los patronos con petición de aumento de jornal en las horas extraordinarias.

Parece que los patronos no están dispuestos á acceder á lo solicitado porque hace poco ya aumentaron el jornal.

Los obreros, en virtud de esta contestación, están dispuestos á negarse á trabajar en las horas extraordinarias.

—El Sindicato de obreros fumistas y similares ha presentado á los patronos unas bases, dándoles un plazo que terminará el sábado á las doce de la noche.

Piden la jornada de nueve horas y un aumento en el jornal de 50 por 100, cuando las horas pasen de siete, y de ciento por ciento cuando pasen de ocho.

El aumento en definitiva será de 15 por 100 á los que ganen cinco pesetas, y de 25 á los que tienen menos.

—Se han reunido los patronos metalúrgicos para tratar de las bases de trabajo presentadas por los obreros, sin acordar nada concreto.

Manifestaron que no estaban dispuestos á aceptarlas.

—También se han reunido los patronos lampareros y latoneros, acordando nombrar una Comisión para que se entreviste con otra de los metalúrgicos y juntas estudiar las bases presentadas por los obreros, á fin de acordar en consecuencia.

—Los albañiles se han reunido esta mañana en la Casa del Pueblo.

Los discursos fueron, como siempre, de tonos exaltados.

Uno de los obreros trató del proyecto del gobernador referente á que los obreros, juntos con los arquitectos, prescindiendo de intermediarios ó contratistas, emprendan obras por su cuenta.

El orador consideró impracticable de momento el proyecto.

Se anunció que mañana se reunirán los obreros carpinteros para acordar la huelga, por solidaridad con los albañiles.

Otros oficios del ramo seguirán igual conducta.

Otro orador dijo que mañana holgarán los albañiles de Reus.

Recomendó que mañana los obreros se levanten temprano para situarse junto al domicilio de los patronos que forman el Comité de huelga, á fin de darles los buenos días é impedirles salir de casa.

Se acordó persistir en la huelga y mantener íntegras las bases presentadas.

—Los obreros curtidores de San Andrés se han reunido, acordando ponerse en relación con sus compañeros de oficio y juntos redactar unas nuevas bases de trabajo, pidiendo aumento de salario, que presentarán á sus patronos.

### Mitin anarquista.

En el cine Montaña se celebró esta mañana un mitin anarquista.

El local estaba lleno.

Hablaron varios oradores, todos significados anarquistas, que pronunciaron violentos discursos contra la sociedad, el Estado y la burguesía.

Uno de ellos recomendó á todos que estuvieran preparados por si el actual Gobierno quisiera intervenir en la guerra europea, en cuyo caso, los libertarios, si se ordenaba la movilización, contestarían con la revolución.

### Regalos para los niños.

La festividad de los Reyes se ha celebrado con animación extraordinaria.

El festival organizado por la Compañía de Tranvías en obsequio á los hijos de sus empleados resultó brillantísimo.

Asistieron el capitán general, el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades y distinguidas familias de Barcelona.

También asistió el ex subsecretario de Gobernación Sr. Quejana.

El director de los Tranvías, Sr. Foronda, fué muy felicitado y aclamado por los obreros.

Los niños, con sus familias, llenaban el gran salón.

Fueron distribuidos á los niños centenares de juguetes y una cestita con la merienda.

Luego fueron sorteados cien juguetes extraordinarios, de mucho valor, y diez cartillas de la Caja de Ahorros con 250 pesetas cada una.

—Se han distribuido también juguetes en asilos y colegios, y en la barriada de Gracia, una cabalgata, en la que los Reyes Magos iban repartiendo juguetes á los niños pobres del barrio.

## GALICIA

### Choque de automóviles.

PONTEVEDRA. (Jueves, mañana.) En la carretera de Marín, cerca de Lourizán, ha ocurrido un choque de automóviles.

Ambos pertenecían al conde de Creixell, é iban ocupados por amigos de éste.

Los coches quedaron destrozados; pero los viajeros no sufrieron daño alguno.

### Felicitación al Rey Jorge.

FERROL. (Jueves, mañana.) Con motivo del Año Nuevo, el regimiento de Zamora envió un telegrama de felicitación al Rey de Inglaterra, que es su coronel honorario.

El Soberano ha contestado lo siguiente: «Doy las más sinceras gracias á toda la fuerza por su felicitación, respondiendo á ella cordialmente.»

### El temporal.

Huyendo del temporal se han guarecido en distintos puntos de la costa varios barcos

de la flota francesa que marchaban por el Cantábrico.

Un torpedero llegó cerca de Vivero, uniéndose más tarde á la escuadra.

### El «Reina María Cristina».

Procedente de Santander acaba de fondear el transatlántico *Reina María Cristina*.

Viene para hacer reparaciones en el arsenal.

### Barcaza abandonada.

VIGO. (Jueves, tarde.) El vapor de pesca *Oh Cielo*, propiedad de D. Ricardo del Palacio, ha traído á este puerto una barcaza que halló abandonada en alta mar.

El lunes, al medio día, estaba el *Oh Cielo* pescando á unas 50 millas de la desembocadura del río Miño, cuando vió la mencionada barcaza.

Se acercó á ella, y al verla abandonada, la cogió á remolque y la trajo, como decimos, á este puerto.

Es de hierro, tiene motor y lleva á bordo varios tanques, al parecer de petróleo.

No tiene nombre alguno, sino esta inscripción en cada amura: X 17.

Dentro de la barcaza, hallaron los tripulantes del pesquero dos banderas inglesas.

Del hallazgo se dió cuenta á la autoridad de Marina.

Este hallazgo, efectuado el lunes al medio día, y el submarino que el viernes á las cinco de la tarde se cruzó con el *Cantabria* y fué visto perfectamente por los tripulantes de este vapor, demuestran que en los últimos días han pasado por nuestras costas importantes elementos navales de los países beligerantes.

## VALENCIA

### Reparto de juguetes.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) En el domicilio social de la Asociación de la Prensa se ha celebrado el acto de repartir juguetes á los niños pobres, en nombre de los Reyes Magos.

El salón de sesiones quedó convertido en artístico bazar.

El acto ha resultado muy simpático.

—La fiesta de Reyes.—Juguetes para los niños pobres.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El festival del día se ha celebrado en la forma acostumbrada, ondeando banderas, colgaduras y tapices en los edificios públicos.

Las autoridades han enviado telegramas de adhesión á S. M.

En el Asilo de la Misericordia se ha celebrado la Fiesta del Arbol, instalándose un gran árbol de Navidad y repartiéndose 3.000 juguetes entre 1.600 asilados; el director del establecimiento y el diputado provincial señor Ventosa han recibido muchas felicitaciones.

En el Círculo de Bellas Artes celebrábase ahora, con gran alegría, el reparto de 4.000 juguetes, comprados unos y donados otros por los comerciantes de la localidad.

Los salones están llenos de niños pobres.

Una Comisión del mismo Círculo ha llevado juguetes á los niños enfermos del Hospital y también á los acogidos en los Asilos de fundación particular.

### Barcos detenidos.

La Federación Cooperativa Naranjera ha recibido noticias de sus agentes en Inglaterra de que no sólo ha sido detenido el *Iris*, sino además los cinco vapores siguientes: *Pomona*, *Bachus*, *Elena*, *Agamenon* y *Tellus*.

Todos ellos pertenecen á la Real Compañía de Navegación Holandesa.

Se dirigían á Holanda con cargamento de naranjas.

La noticia ha causado gran sensación, pues dadas las promesas casi oficiales que habían mediado, se consideraba seguro que á los barcos de dicha Compañía no se les había de prohibir el paso ni detenerlos.

La Federación ha dirigido un despacho al Gobierno encareciéndole que realice gestiones rápidas y eficaces para que sea consentido el paso de las frutas destinadas á puertos holandeses.

Si esto no se consiguiera, crearía una situación gravísima á toda la región productora de naranjas.

## VASCONGADAS

### Cierre aplazado.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Con los senadores por esta provincia se han reunido los representantes de las fábricas de armas de Eibar.

En la reunión se ha acordado aplazar hasta el sábado el cierre de las fábricas, y esto caso de que no se acceda á las pretensiones de los armeros de exportar libremente las armas cortas.

El senador Sr. Rengifo irá mañana á Eibar.

### Banquete al alcalde.

El Círculo Mercantil ha obsequiado con un banquete al alcalde, Sr. Unciarre.

Al acto, que ha tenido lugar en el restaurant La Perla, han asistido 62 comensales.

En el centro de la mesa se hallaba colocada un artístico ramo de flores, que ha sido enviado á la señora del alcalde.

### Arrollado por un carro.

Comunican de Oñate que ha sido arrollado por el carro que guiaba el mismo, Tiburcio Urcelay.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal, donde con gran éxito actúa la compañía Morano, se ha estrenado la comedia de Sellés y Tedeschi titulada *¿Infel?*

*Diario de Avisos* dice, entre otras cosas: «¿Infel? no abunda, ni mucho menos. Por el contrario, divierte siempre y enseña á ra-

## AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas. — Alarcón, 29, pral. izqda.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

## Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco con pulverizador, 9 ptas.

Sin pulverizador, 3 ptas.

PEREZ MARTIN, ALCALA, 9

Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17.

Y PRINCIPALES FARMACIAS

## BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes.

Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Tiene un acto bellísimo, el segundo, que puede pasar por modelo entre los del género.

El primero y el tercero son bastante inferiores, sobre todo el tercero, que, además de poco teatral, resulta demasiado metafísico.

A despecho de todos estos reparos, *¿Infel?* es una comedia muy nueva, muy curiosa y bastante interesante.

La interpretación corrió á cargo de Amparo Villegas, Morano y Campitos exclusivamente.

Los tres estuvieron admirables. Ella en su papel de mujer-enigma que desafía todos los peligros, segura de que le sobran fuerzas para vencerlos; Morano en el de marido ciego, obligado á disimular sus inquietudes y Campitos en el de burlador burlado.

Para los tres y para los autores sonaron aplausos abundantes, que obligaron á levantar la cortina varias veces á la terminación de cada acto.

—En el teatro Parisiana se anuncia el beneficio de la notable actriz Anita Adamuz, que estrenará el drama en tres actos, de Luis de Terán, titulado *La patria*.

—En el teatro Variedades se siguen representando las zarzuelas *La Venus de piedra*, *El soldado de cuota*, *Eva*, *la niña de la fábrica* y *El tesoro de la bruja*.

—VALENCIA. Se anuncia en el teatro Ruza el beneficio del primer actor y director, Patricio León.

—HJON. En el teatro Dindurra ha celebrado su beneficio el notable primer actor y director de la compañía Sr. Morcillo.

Se pusieron en escena las aplaudidas obras *La real gana*, *Sinbad el Campanul*, *La de los ojos de cielo* y *Las píldoras de Hércules*.

El Sr. Morcillo fué constantemente ovacionado por el numeroso público que llenaba el teatro, y recibió muchos regalos de sus amigos y admiradores.

El beneficio resultó brillantísimo.

—SEVILLA. En el teatro del Duque se sigue representando *El gusano de luz*, *Palabla de hombre*, *Eva*, *la niña de la fábrica* y *La casa de Quirós*.

—VALLADOLID. «Satisfecha puede estar esta distinguida como bella tiple de su beneficio, celebrado ayer en Lope de Vega.

Público selecto acudió á las dos funciones para aplaudir á Presentación Nadal en *La vida alegre* y en *Sybill*, obras en las que hace primorosa labor la beneficiada.

Su voz, su elegancia y su distinción la granjearon ayer la confirmación de anteriores admiraciones y simpatías, y su camerino se vio lleno de regalos.

A escena le arrojaron muchas palomas, y tuvo que hisar algunos números de dichas oras.

Por la noche, al final de la representación de *Sybill*, cantó la beneficiada la romanza de *Quallera rústicana*, y el barítono Sr. Ollaris, la romanza «Mari Mari» y un fragmento de *Un ballo in maschera*.

Fué, en suma, el beneficio de Presentación Nadal digno de la campaña que ha hecho en Lope de Vega artista tan distinguido.»

(De *El Norte de Castilla*.)

—En el teatro de la Comedia siguen representándose con éxito las aplaudidas obras *El pro chico*, *El chiquillo* y *La casa de Quirós*.

—SANTANDER. En el Salón Pradera ha celebrado su beneficio el notable barítono Ernesto Hervás, que alcanzó un éxito grandísimo cantando *Las golondrinas*.

Mañana se despiden la compañía, después de haber hecho una brillante temporada.

—MALAGA. Sigue cosechando aplausos en el teatro Principal la compañía que dirige el primer actor Andrés López.

—MURCIA. En el teatro Romea, por la Compañía Sagi Barba se ha estrenado *María*, que fué del agrado del público.

Luisa Vela y Sagi Barba fueron ovacionados.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de enero de 1866.

Anoche, según de público se decía, debió pernoctar el general Prim y su gente en Puerto Lápiche. Con referencia a viajeros, se aseguraba que los caballos iban fatigados por efecto de la larga y precipitada marcha de estos días. Se cree también que no le sería ya fácil evitar hoy el que le diesen alcance las fuerzas del general Zavala, que estaban desencasadas y con los elementos necesarios para dar sobre los insurrectos.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 7 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 17,3.  
Sale la Luna a las 9,24.  
Se pone a las 20,2.

**SANTORAL.**—Santos Luciano, presbítero; Félix, Jenaro y Julián, mártires; Crispín y Nicetas, obispos, y Teodoro, monje y confesor.

**SAN JULIAN**, obispo y mártir.

Nació en Toledo, en el primer siglo de la Iglesia.

Fue elevado a la dignidad de obispo de la provincia Carpetana (Toledo).

El martirio que sufrió debió ser de los más terribles, precisamente por ser jefe cristiano.

Los godos y romanos hicieron célebre su memoria, y el Rey Wamba dedicó a su honor una de las puertas de la Imperial ciudad, que en el día conserva su nombre.

## DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones, no obstante la festividad del día, permaneció durante toda la mañana en su despacho oficial.

Recibió a los periodistas, hablandoles en primer término de la conferencia que acaecerá tarde, a última hora, tuvo en el ministerio de Fomento para ocuparse de la crisis obrera por que Madrid atraviesa.

Quedó trazado un plan, cuyos resultados se apreciarán al ser puesto en práctica.

Refiriéndose el Presidente del Consejo a los dos importantes decretos de Guerra que sobre amortización y selección en el Ejército han sido dictados, decía que le complacía en extremo que ambas disposiciones hayan aparecido antes de cumplirse un mes de Poder, respondiendo los dos al criterio del partido liberal, a la obra ya iniciada por el general Luque en etapas anteriores suyas de ministro y al discurso que aquél pronunció en el Parlamento al entrar en la discusión de las reformas militares presentadas por el Gobierno anterior.

«Queda ratificado en los dos decretos expresados—decía el conde de Romanones—mi discurso de entonces, pues los dos extremos fueron objeto del mismo.

No para en eso la labor del señor ministro de la Guerra.

Este ha redactado un proyecto de decreto para la creación del Estado Mayor Central del Ejército, que no ha sido puesto aún a la firma regia, porque hemos preferido que lo conozcan antes aquellas personalidades que tomaron parte activísima en la discusión mantenida en el Congreso, y que contrajeron sus declaraciones principalmente a dicho punto.

De ese modo conoceremos sus opiniones acerca de la obra proyectada, para contrastarlas con las nuestras y armonizarlas en cuanto lo consideremos conveniente, que aspiramos a que, siendo el organismo encargado el jefe de la futura reorganización militar, tenga garantías de verdadera permanencia, y no podría ser así de no recogerse las opiniones todas.

Así pues, no puede extrañar que se tarde un poco más en llevarlo a la firma del Rey.»

Después habló el conde de Romanones de los telegramas, en pro y en contra de los de las disposiciones del ministro de Hacienda.

«Yo me atengo en un todo—manifestó el Presidente—a las opiniones del Sr. Urrutia.»

Anunció, por último, que hoy se celebrará Consejo con el Rey, que el Monarca marchará por la tarde a La Granja y que en la semana próxima irá el a dicho real sitio para despachar.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que ver si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

## GOBIERNO CIVIL

El conde de Sagasta, al recibir a los periodistas, hizo grandes elogios del ministro de Instrucción pública, Sr. Burell, que, a su deseo de secundar los proyectos del gobernador civil respecto a la recogida de enfermos, da todas cuantas facilidades están a su alcance. En la visita que ambos personajes giraron ayer a las clínicas de San Carlos se acordaron varias reformas en beneficio de los desgraciados.

Manifestó el gobernador en su entrevista con los reporters que había celebrado una detenida conferencia con el Sr. Salazar, inspector general de Sanidad, para conocer su opinión en el problema de la mendicidad y recogida de mendigos, coincidiendo el Sr. Salazar con lo propuesto por el Sr. Marino de que todos los recogidos sean rigurosamente sometidos a una asistencia facultativa, en

evitación de contagio, en el caso de que llegara uno enfermo.

El gobernador civil ha visitado en su despacho oficial al Sr. Ruiz Jiménez, al objeto de que, con la mayor urgencia posible, se instalen cocinas económicas en cada uno de los diez distritos, a fin de que los desgraciados puedan en un momento determinado acudir a ellas.

También la primera autoridad civil de la provincia, a quien preocupa hondamente la crisis obrera, habló de ella con el Sr. Ruiz Jiménez, acordándose en la entrevista facilitar trabajo a un buen número de obreros vecinos de Madrid.

El Sr. Marino ha dictado disposiciones a sus subordinados para que no permitan en las puertas de los teatros la estancia de mendigos.

El gobernador civil ha repartido juguetes entre los asilados de Vallehermoso, y parte de los donativos recibidos los ha dedicado a la compra de libros para los mismos, con el fin de instruirlos.

El Sr. Merino propondrá al presidente de la Diputación que esta Corporación vote una pensión en favor del cochero del Gobierno civil, que, con motivo del cambio de locomoción, se ha quedado sin colocación después de treinta años de servicios. Este individuo prestaba sus servicios como lacayo al general Prim el día que lo mataron.

### DE HACIENDA

## EL TRÁNSITO DE GANADOS

Ayer insertó la «Gaceta» la siguiente real orden:

«Ilmo. Sr.: S. M. el Rey (q. D. g.) ha dispuesto que se suspendan las autorizaciones de tránsito terrestre para toda clase de ganados.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 5 de enero de 1916.—Urrutia.

Señor director general de Aduanas.»

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

## DE LA GUARDIA CIVIL

### El nuevo general secretario.

Anteanoche firmó S. M. el Rey el decreto nombrando general secretario de la Dirección general de la Guardia Civil al general de brigada, procedente del mismo Cuerpo, don Francisco Amayas Díaz.

Tan reciente el justísimo nombramiento de director general de Seguridad, que ya dije en mi último artículo ha sido un feliz acierto del Gobierno, no podía creer que a las pocas horas volviera a tomar la pluma para nuevamente elogiar a los ministros, y especialmente al de la Guerra, por la designación del general Amayas para cargo tan importantísimo.

Que el secretario de la Dirección de la Guardia Civil fuera, como hasta hace muy poco tiempo, un general procedente de otros Cuerpos, habiéndolos de la benemérita, era un error tan grande, como si se mandara a uno de Infantería de jefe de sección de Artillería ó de la de Estado Mayor y Campaña.

El cargo de secretario, no es mandar una brigada, y, por tanto, nada que les sirva para los empleos superiores pueden aprender en él los que tienen aspiraciones de ser divisionarios ó tenientes generales; para desempeñar ese cargo hace falta conocer íntimamente la composición y funcionamiento de la Guardia Civil, y mal puede ser buen secretario del director general quien desconozca la práctica de los servicios encomendados a la benemérita y sepa sólo de oídas los múltiples incidentes que debe resolver ó asesorar.

La iniciativa del general Luque, de que a ese puesto vayan los que proceden de la Guardia Civil, es por demás justa y loable, mucho más cuando tiene que vencer las influencias que se interponen entre los candidatos a cargo tan codiciado. Merece y debe tributársele por toda la Guardia Civil la más cumplida felicitación. Pues con su decisión ha demostrado que hace falta cierta experiencia y conocimientos para altos mandos de la Guardia Civil, del mismo modo que los que ascienden de la benemérita no pueden mandar brigadas ó columnas con el mismo desmoronamiento que los que durante treinta años han estado practicando en los campos de maniobras.

La designación del general Amayas ha sido otro acierto... ¡Buenos Reyes Magos, mi general!

¿Y qué he de decirte del general Amayas, lector, que tú no sepas?

Ya te hablé de él cuando dejó el mando de los Colegios del Cuerpo y cuando ascendió a general. ¿No te acuerdas?

Era aquel coronel bueno, santo, que por donde pasó dejó gratísimos recuerdos... Lo mismo en el gran Bilbao, autoridades, patronos y obreros, que en el Colegio de Guardias Jóvenes, Hermanas, niños y niñas, que en las casas-cuarteles, guardias y familias, y que en sus distintos empleos todos sus subordinados, fué respetado, venerado por su carácter igual y su tacto exquisito; cuantos jefes ha tenido han sabido apreciar su valía, y de ahí que en la lucha de influencias por ascender ó por el destino, haya sido siempre el candidato favorito de éste y el anterior ministro de la Guerra y de éste y el otro director general.

Felicidades...

LADERA

## CASA REAL

### CAPILLA PUBLICA

La fiesta religiosa de la Epifanía se ha celebrado en Palacio con gran solemnidad.

La Capilla pública atrajo concurrencia tal como jamás se vió.

Al pie de la escalera del Príncipe tuvieron que quedar sin acceso a la galería, que estaba llena, muchas distinguidas damas portadoras de volantes de la Mayordomía mayor de S. M.

En la galería baja, próxima a la escalera de Damas, veíase al público, en secciones, contenido por soldados de Ingenieros, que regulaban la subida a la planta principal, hasta que no hubo espacio en ella para contener la gente.

Después de las once salió la comitiva regia de la Cámara, figurando en primer término muchos gentileshombres y mayordomos de semana.

Seguían los grandes de España señores duques de Tamames, Pareant, Montellano, T'Serclaes, Seo de Urgel, Tetuán, Victoria, Maqueda, Vistahermosa, Hornachuelos, Aliaque, Béjar, Torres, Osuna y San Fernando; marqueses de la Romana, Santa Cristina, Corvera, Santa Cruz, Peñafior, Hoyos, Castromonte, Rafal, Quirós y San Juan de Piedras Albas; condes de Superunda, Toreno, viudo de Guadiana, Sástago, Revillagigedo y Campo Alange, y el primogénito del marqués de Sotomayor, D. Carlos Nieulant.

Al lado de SS. MM., precediéndolos, iban el nuncio de Su Santidad y los Infantes don Carlos, D. Alfonso y D. Fernando.

Su Majestad el Rey vestía uniforme del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, con el Toisón, la banda roja del Mérito Militar y la ventera de las Ordenes militares, y Su Majestad la Reina, de blanco, con manto color salmón, collar y pendientes de hermosas perlas.

Marchaban en pos SS. AA.

La Infanta doña Isabel vestía de gris, con su gran aderezo de esmeraldas cercadas de brillantes, y la Infanta doña Luisa elegante traje de Corte del mismo tono con ricas joyas.

Seguían en la comitiva las damas de la Reina con sus mejores galas.

Eran las duquesas de Pinohermoso, viuda de Sotomayor, Montellano, Infantado, Vistahermosa, viuda de Terranova, T'Serclaes, Ahumada, Plasencia y Victoria; marquesas de Valdeolmos, Santa Cristina, Viana, Rafal y Peñafior, y condesas de los Llanos y Almodóvar del Campo.

Cerraban la comitiva los jefes de Palacio, la oficialidad de la Escolta y de Alabarderos y la música de este Real Cuerpo, que interpretaba la marcha rusa «Béthenya», de Millot.

En el presbiterio tenía asiento el obispo de Potosí. El nuncio ocupó su sitio frente a la Cortina.

Ofició de medio pontifical el obispo de Sión.

La capilla música interpretó este programa: Kirie, Gloria, Credo y Sanctus, de la misa en sol del Sr. Saco del Valle; Benedictus y Agnus, adaptados a la música de la Consagración del Graal, de Parsifal, de Wagner, y el Responsorio, de Ledesma.

La adaptación de Parsifal ha sido admirablemente hecha por el Sr. Saco del Valle, tomando parte en ella, además de los elementos vocales é instrumentales de la Real Capilla, el coro de niños de la Isidoriana.

Conocer, como pocos, de las bellezas religiosas del «Parsifal», por haberlo dirigido tantas veces en el regio coliseo, ha sabido el Sr. Saco del Valle entresacar de la obra maestra de Wagner las melodías de más unción religiosa: la escena de la Consagración. Los ángeles del Cielo, que cantan cuando se eleva el santo cáliz, es un coro de niños, que dijo primeramente el «Benedictus qui venit in nomine Domini». Y los caballeros que después de comulgar cantan las excelencias del «Pan divino», es un coro hermosísimo de bajos que entona el «Agnus Dei» de la misa, como una verdadera explosión de entusiasmo eucarístico.

Realmente estas notas de Wagner suenan mejor en el templo que en el teatro. Por algo no quería Wagner que «Parsifal» saliera de Bayreuth, y llamó a su obra «Festival religioso».

El efecto artístico causó verdadera admiración en SS. MM. y en toda la Corte. La adaptación queda de repertorio en la Capilla Real.

Durante el Ofertorio S. M. el Rey recibió de manos del jefe superior de Palacio los tres cálizos, con oro, incienso y mitra, haciendo la tradicional ofrenda y entregándoselos luego al oficiante, señor obispo de Sión, con destino, como es costumbre, a las iglesias pobres.

SS. MM. volvieron a la Cámara oyendo los acordes de la *Marcha de los Mandarines*, de Cajemajor, interpretada por primera vez.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa se despedían para París. Saldrán hoy con el Príncipe D. Raniero, con objeto de asistir a la boda de su hermano el Príncipe D. Felipe de Borbón.

S. A. la Infanta doña Isabel ha enviado dos carros de juguetes para los niños del Asilo de Santa Cristina.

## GRAN MUNDO

La boda de la linda señorita Carmen de la Peña con el distinguido joven D. Francisco Javier Cortezo, hijo del eminente doctor del mismo apellido, se celebrará el sábado 8 en la capilla del Sagrado Corazón, calle de Claudio Coello.

Los duques de Baena y sus hijos la marquesa de Villamanrique y el vizconde de Mambias han regresado a Biarritz.

La señora de Serrat y sus hijos saldrán

dentro de poco para Tánger, a fin de reunirse con D. Francisco Serrat, que desempeña el alto cargo de ministro de España en aquella población.

—Los señores de Muñoz y Rocatallada se encuentran en Marrakesh.

—La condesa viuda de Mayorga ha invitado a sus amistades a tomar el té en su elegante hotel para el sábado.

—Con motivo de la muerte de la condesa viuda de Vilana se han suspendido las partidas de bridge en estos días en algunas casas aristocráticas donde la distinguida dama solía acudir con frecuencia.

—Los duques de Híjar y la duquesa de Monteleón han participado a sus amigos el efectuado enlace de sus hijos respectivos, doña Araceli Silva y Fernández de Córdoba, duquesa de Almazán, y D. Alfonso Mariátegui y Pérez de Barradas, y los duques de Almazán han ofrecido su casa de la calle de Zurbano.

—La señora viuda de Cárdenas y sus hijas regresarán en breve de Andalucía.

—Los condes de las Infantas, que han pasado una temporada en Madrid, han salido para Málaga.

MADRIZZY

## VERIN SOUSAS

Agua de mesa inimitable para los enfermos de las vías urinarias. Depósito: Pósito de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886.

## EN LA CASA DE GALICIA

### Una fiesta infantil.

Ayer celebró la Casa de Galicia una fiesta simpática.

Para agasajar a los alumnos de las clases que costea la Sociedad habíase organizado una velada, en la que tomaron parte exclusivamente niñas y niños.

La notable pianista señora doña Concepción Illana, profesora de Música del Circolo, acompañó a los pequeños en una lección de solfeo, que cantaron perfectamente todos los que integran la clase, y luego, bajo su acertada dirección, cantaron también diferentes piezas.

Tomaron parte los niños y niñas siguientes: Emilita y María Muñoz, María Núñez, María López, Adela, María Luisa y Pascualín Tarrero, Lorenzo Puga, María y Fernando García y las Sras. Del Valle y Cao.

Terminó la fiesta con un rigodón, admirablemente bailado por los chiquitines.

La selecta concurrencia que llenaba el salón de fiestas de la Casa de Galicia les ovacionó constantemente y la Junta directiva obsequió a los niños con preciosos juguetes.

La Exposición de labores es verdaderamente notable, y en ella figuran muchas de verdadero mérito.

La eminente artista Sra. Illana; el director de estudios, D. Dario Caramés Ruza; el secretario, D. Leopoldo Lomba, y los señores de la Junta fueron felicitados por la organización de la brillante fiesta, que no tuvo otro objeto que el de estimular a los pequeños, haciéndoles pasar un rato tan agradable que no se les olvidará fácilmente.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### DE PIO BAROJA

Se ha puesto a la venta el tomo V de las memorias de un hombre de acción, «Los recursos de la astucia», continuación de la interesante historia de Aviraneta. En todas las librerías, a 3,50 pesetas.

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Ha quedado suprimida la conducción del correo en automóvil entre Caldeja a Oropesa y Guadalupe, restableciéndose las conducciones en carruaje de Candeleda (Avila) a la estación de Oropesa (Toledo), y de aquí a Puerto de San Vicente por Puente del Arzobispo, Casilla del Peón Caminero, La Estrella, Aldenueva de San Bartolomé y Muehas de la Jara, y otra a caballo entre Puerto de San Vicente y Guadalupe (Cáceres), por Puente de Guadalupe y Alía, estableciendo una conducción en carruaje entre Cieza y su estación férrea.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Leas, Portugal, Gibraltar, Ginebra, Amsterdam, Buenos Aires, Río Janeiro y San Pablo.

El Negociado de personal de Correos está procediendo a la clasificación de las instancias presentadas por los opositores.

A los que les falte algún documento se les concederá un plazo de diez días para que puedan recurrir en alzada ante el ministro de la Gobernación.

Ha sido nombrado jefe del personal de Telégrafos D. Juan Mariscal.

Día 5 de enero de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Dolores Chozas, Hortaleza, 146.—Ignacio Martín, Cañizares, 18.—Diego Oakun, sin señas.—Manuel Carreras, sin señas.—Concepción Carreto, sin señas.—Antonio Castillo, Alcalá, 89.—Escolástico Herrero, calle de la Cruz, 25.—Margarita Piñero, Marqués de Santa Cruz, 4.—Manuel Requejo, Monserrat, 37, tercero izquierdo.—Esteban Visada, Divino Pastor, 21, segundo.—Amelia Quintanar, San Pedro Mártir, 5.—Antonio Bernal, Carrera de San Jerónimo, Hotel Novelty.—Marcelino Cano, sin señas.—Ambrosio Miargó, sargento de la Guardia Civil, Dirección general.—Concha Bellver, Preciados, 29 pral. Basterrechea, Florida Blanca, 14 bis tercero. Pilar González, Carillas, 15.

### LA FIESTA DE AYER

## La visita de los Reyes Magos

### En el Fomento de las Artes.

En este importante Centro docente se ha celebrado ayer tarde animada fiesta infantil. A las tres, el salón de recreo, en donde la fiesta tenía lugar, hallábase de bote en bote, ocupado por multitud de niños que a dicho Centro asisten y por sus profesores.

Como la concurrencia era tan extraordinaria, las familias y encargados de los escolares fueron instalados en una de las salas de la planta baja, en donde esperaban a los colegiales, puesto que para éstos y sus profesores únicamente hallábase la fiesta dedicada.

Además de los escolares, habla doce niños del Hospicio y otros doce del Colegio de Sordomudos, a quienes la Junta directiva del Fomento había cariñosamente invitado.

La fiesta dió principio con una sesión prolongada de cinematógrafo, que hizo las delicias de la concurrencia, prorrumpiendo en vivas y aplausos, cuando la película lograba regocijar a los pequeñuelos.

Después, la Sra. Ferrero cantó animados dúos, que fueron muy celebrados, y seguidamente, el Sr. Martín representó el monólogo *Tratado de urbanidad*, que fué muy aplaudido.

Terminado el programa, dió principio la rifa de más de 800 juguetes, entre los que habia toros, caballos, osos, leones, trenes de la Orden, galápagos, cocinas, etc., etc.

La Junta directiva ha cumplido perfectamente su cometido, y nosotros, por nuestra parte, le damos las más cumplidas gracias por las atenciones que inmerecidamente de ella hemos recibido.

### En la Compañía de Tranvías.

En los locales de la Sociedad general de Tranvías de la calle de Magallanes se ha celebrado ayer mañana el reparto de juguetes anunciado, entre los niños de los empleados.

Es costumbre de todos los años, desde hace ya varios, celebrar una fiesta con tal motivo. Se engalanan los talleres, que son enormes, con banderas y gallardetes; toca una banda de música, contratada al efecto, y se reparten algunos miles de juguetes, pelotas y muñecas.

Este año se han repartido unos 7.000.

En un amplio mostrador se había instalado un soberbio árbol de Navidad, ante el cual chiquillos y chiquillas se quedaban extáticos.

El director de la Compañía, Sr. Aguado; el subdirector, Sr. Campión; secretario, señor Cuadra, y los ingenieros de la Compañía hicieron los honores a los invitados al acto, entre los cuales se encontraban varios periodistas.

El acto resultó sumamente simpático, y los niños de los obreros han tenido hoy un día de alegría.

### En el Centro de Hijos de Madrid.

Con una cantidad fijada para este efecto por el Centro y con los donativos hechos por los Infantes doña Isabel, D. Alfonso y don Fernando, el Sr. Díaz de Mendoza y otras personalidades, adquirió esta Asociación algunos centenares de juguetes, que ha repartido ayer entre los pequeñuelos.

El reparto se efectuó en la plaza de la Villa, 3, donde están las clases del Centro de Hijos de Madrid.

Los socios Sres. Casuro, Navarro, Lacustrá y García Pérez procedían, incansables, a la entrega de lindos juguetes, numerados al efecto de que, haciéndose, como se hizo, por sorteo, no hubiese lugar a protestas ni a ejercer favoritismos de ningún género. Esta innovación ha sido muy bien recibida.

Los Sres. Dorado y Fau de Casajuana, presidente y secretario, respectivamente, del mencionado Centro madrileño, presenciaban satisfechos la algarazara de los niños.

Los juguetes que han sido repartidos durante todo el día pasaban de 4.000. Muchos de ellos han sido enviados por la directiva a los Asilos de la Paloma y Vallehermoso, donde ayer tarde se celebraba una fiesta análoga.

Los muchachos acogidos en otros establecimientos han disfrutado de iguales beneficios.

Los Reyes ofrecieron un importante donativo, lo mismo que han hecho SS. AA., en obsequio de los desheredados de la fortuna.

### Los mauristas.

Los mauristas han festejado también el día de ayer, organizando un reparto de juguetes entre los niños pobres de Madrid.

El acto resultó simpático, concurrendísimo, y tuvo el sello de organización que imprime a todas sus actuaciones la agrupación maurista.

A las nueve de la mañana comenzó el reparto, por jóvenes mauristas, en el Salón Doré, de la calle de Atocha, y a medida que iban recibiendo su regalo los pequeñuelos en el vestíbulo, pasaban a la sala del «cine», donde se proyectaban películas instructivas y cómicas. Con profundo silencio se acogían las primeras, y con ruidosas carcajadas, que llegaban a la calle, las restantes.

A las doce terminó el simpático acto.

A los pobres hogares de los distritos del Congreso y Hospital llevó ayer este núcleo maurista una ráfaga de alegría y de vida.

### En la Cárcel de Mujeres.

A las diez de la mañana de ayer, y con asistencia de los señores director, subje, capellán, superiora sor Polonia y empleados de este establecimiento, el Sr. Barcoena y otras personalidades, se ha celebrado en la Cárcel de mujeres el reparto de juguetes, ropas y botas para los niños de las reclusas.

El acto resultó muy simpático, repartiéndose los objetos a los chicos la linda niña Enriqueta Serrano, hija del abogado Sr. Serrano Batanero.

VILLAZA Agradabilísima; no irrita ni debilita

LOS TEATROS

FRACELLAS

Princesa.—Hoy viernes, á las nueve y tres cuartos de la noche, en función correspondiente al tercer lunes de estrenos, se verá original de D. Ricardo Baroja, titulado El cometa, con el siguiente reparto:

Elena, Sra. Guerrero; Antonita, Srta. L. de Guevara; Basilio, Sr. Díaz de Mendoza (F.); Miguel, Sr. Díaz de Mendoza (M.); Ambrosio, Sr. Alarcón; Pepito, Sr. Santiago; Federico, Sr. Codina; cocherito, Sr. Juste; el portero, Sr. Urquijo.

El sábado, tercero de moda, segunda representación de El cometa.

Lara.—El próximo domingo, á las cuatro y media, en sección doble, se representará la celebrada comedia nueva en dos actos, de Linares Rivas, titulada Fantomas; á las seis y media, en sección doble especial, la comedia en dos actos Puebla de las mujeres y el sainete Consolar al triste. Por la noche, á las diez y media, en sección doble, El bastón de alcalde (dos actos y cuatro cuadros) y Abuela y meta.

Esclava.—Mañana sábado, á las diez y cuarto, reestreno del famoso vodevil, en tres actos, de Feydeau, arreglado al castellano y cantables de los Sres. Asensio Más y Cadenas, música de los maestros Valverde y Foglietti, A ver si cuidas de Amelia, en cuyo desempeño toman parte Dionisia Lahera, Angela Vilar y Ramón Peña, secundados por todo el resto de la compañía.

La circunstancia de desempeñar Ramón Peña el papel de Marcelo en esta divertidísima obra, da á esta representación el carácter de un verdadero estreno.

Pasado mañana domingo, en las secciones de las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, segunda y tercera representaciones de A ver si cuidas de Amelia, y á las cuatro y cuarto la obra nueva, de grandioso éxito, El capricho de las damas, por las primeras tipleas Sras. Lahera, Vilar, Haro y Saavedra, y Sres. Peña, Allen-Perkins, Sola, Lorente (J. y E.), Espada, Barta, etc.

Apolo.—Hoy viernes, á las seis de la tarde, 8.ª representación de la zarzuela de espectáculo, en cuatro actos, Los sobrinos del capitán Grant, que con tanto aplauso viene representándose y que la Empresa se ve obligada á retirar dentro de unos días para montar otras obras nuevas y de repertorio, que ea breve figurarán en el cartel.

Por la noche, á las diez y cuarto, Diana casadora, y á las once y media, La estrella de Olympia, en secciones sencillas.

El sábado, igual cartel que el viernes. El domingo por la tarde, dos grandes funciones: á las cuatro, doble, Maruxa, y á las seis y cuarto, especial, Los sobrinos del capitán Grant.

En la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela fantástica en un acto, dividido en cinco cuadros, en prosa, original de Sinesio Delgado, música del maestro Vives, La ley del embudo.

Price.—Hoy viernes se volverá á poner en escena la opereta de gran éxito, donde tantos aplausos han alcanzado la Srta. García Ramírez y los Sres. García Soler y Casas, titulada La Mascota.

El sábado, por la noche, se verificará el debut del Caballero del Antifaz.

Infanta Isabel.—Hoy viernes, á las diez de la noche, celebrará su beneficio el eminente actor José Tallaví con el reestreno del célebre drama de Sudermann Magda, uno de los más grandes triunfos de la vida artística de Tallaví, y el estreno del drama en un acto, original de Eduardo Zamacois, titulado Presentimiento, con el siguiente reparto:

Elisa, Sra. Gómez; La Muerte, Siria; Carmen, Srta. López Heredia; Doña María, señora Anaya; Rosa, Villanova; Braulia, R. Muñoz; Juan Luis, Sr. Tallaví; Don Miguel, Requena; Vicente, Navas.

El domingo, últimas funciones de la temporada Tallaví.

—El día 12 del presente mes principiará una nueva temporada en este teatro.

La compañía está compuesta de elementos modernos de gran prestigio, dirigidos por Ernesto Vilches, el actor por excelencia de comedias; la primera actriz es María Palou; entre las damas de primera línea figuran Conchita Robles, Encarnación Bedoya, Anita Siria, María Cañete y otras varias de gran valía; los actores, con citar Vilches, Díaz, Adame, La Riva, Hernández, puede hacerse una idea de lo que será esta compañía de comedias, de que en breve se publicarán las listas.

TOROS Y TOREROS

Cuadros estadísticos.

Antonio Montes y Luis Muñoz (Marchenero) han publicado también su buen cuadro estadístico dando cuenta de sus corridas en el año 1915.

Dicen los que han visto torear al primero que tiene buenas condiciones para poder llegar, y aunque ha trabajado con éxito en Vista Alegre (Carabanchel), no le hemos podido ver en nuestra plaza, siendo probable que el año próximo, y por su propio esfuerzo, sin ayuda de nadie, le contrate la Empresa madrileña.

Ha toreado catorce corridas, resultando cogido gravemente por un toro de la ganadería de Robles, que le dió una cornada en el cuello, penetrando el pitón hasta la bóveda palatina. Una cornada como para hacerle cortar la coleta al más valiente, y tan poca mella hizo en su ánimo este serio contratiempo, que se volvió á presentar al mes de sufrir el accidente, estando tan valiente como si no le hubiera pasado nada.

Estoqué 35 toros, y en cuatro corridas se presentó solo, para matar en cada tarde cuatro reses de ganaderías suaves, como, por ejemplo, la del 16 de mayo en Robledo, que despachó cuatro de Félix Gómez. No me lo han dicho, pero aseguro que, no cobró, ni

LA VIDA DEPORTIVA

mucho menos, seis mil pesetas. ¡Pobres novilleros! Qué calvario para poder llegar! Luis Muñoz (Marchenero) es novillero bastante conocido ya, y el año pasado llegó á firmar 34 contratas; pero perdió por diferentes causas siete y no actuó, por consiguiente, más que 27 veces.

En Madrid debutó el 15 de agosto, toreado reses de D. Esteban Hernández, alternando con los novilleros Zarco y Amuedo; pero según el dictamen técnico de Recortes y Marcelo, en su libro Toros y Toreros en 1915—pues yo estaba ausente aquellos días de la corte y no presencié su debut—sólo vimos un torero valiente, pero vulgar con el capote y la muleta, y un deficiente estoqueador.

Su nombre se anunció con bombo y platillo, como inventor de una suerte nueva; pero el tal invento resultó una especie de pampina para los canarios y no cuajó. Los novilleros hoy tienen precisamente el cartel no inventado lances, sino tratando de ejecutar una suerte antigua que pocas se ve practicar con las reglas que el arte manda: la del volapié, y no digo la de recibir, porque eso es un sueño que no vemos realizado más que rara vez.

El torero del cual tratamos actuó en algunas plazas de primer orden, como las de Barcelona, Zaragoza y Valencia, teniendo durante la temporada dos cogidas: una en Barcelona y otra en Cartagena.

En Marchena, dos tardes, y en Roda una, actuó como único espada este novillero, cuyo cartel va teniendo algo de crédito.

Mariano Montes.

Este valiente matador de novillos ha publicado el resumen estadístico de las corridas toreadas en el año que finalizó.

Tomó parte en 14 fiestas y dejó de torear cinco á consecuencia de la cogida que sufrió en El Tiemblo el 27 de junio, que al matar su primer toro fué alcanzado y recibió una cornada grave en el cuello, habiéndole penetrado el asta en la bóveda palatina.

El muchacho estuvo gravísimo.

En Vista Alegre, donde toreó el 4 de abril y el 19 de septiembre, obtuvo dos grandes éxitos.

Esta temporada debutará en la plaza de Madrid.

Ya tiene este año firmadas algunas corridas para diversos puntos.

P. ALVAREZ

Buzón público

Quejas del vecindario.

Un caso vergonzoso.—La calle de Ciudad Real.—Firmadas por varios vecinos, recibimos las cuartillas siguientes:

«A pesar de cuanto tiene dicho Ladera desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA respecto al pésimo estado en que se encuentra la calle de Ciudad Real, nada debe haberse resuelto por el Ayuntamiento para arreglar tal calle, que conduce al cuartel de la Guardia Civil de la Comandancia del Sur, cuando ayer tarde se ha dado un lamentable espectáculo, que produjo verdadera indignación contra las autoridades municipales.

En dicho cuartel había fallecido una señora, y al ir el coche fúnebre á entrar por la callecita, de tal modo se hundió en barro y porquería, que no pudo avanzar, y hubo necesidad de conducir el cadáver en hombros hasta el paseo de las Delicias. Aún más.

Tenemos entendido que el director general de la Guardia Civil, el general Orozco, irá á dicho cuartel para hacer una visita oficial, y que al decirle el chauffeur, ya en la calle de Ciudad Real, que el automóvil no podía pasar, desistió de su deseo y mandó una tarjeta.

Si se quieren evitar otros incidentes más desagradables aún, y sobre todo, de peores consecuencias, es urgente, pero urgente, que dicha calle sea puesta en condiciones de que la circulación pueda hacerse por ella como por una calle europea, ó como por un camino vecinal cuando menos... ¡Es una vergüenza!»

JUNTA PARA AMPLIACION DE ESTUDIOS

Cursos trimestrales para extranjeros.

Con el fin de proporcionar á los extranjeros residentes en España ocasión de perfeccionarse en nuestro idioma é informarse de nuestra historia literaria, el Centro de Estudios Históricos (paseo de Recoletos, 20, palacio de la Biblioteca Nacional) continuará en 1916 los cursos trimestrales con el siguiente programa:

a) Historia de la literatura española; caracterización de las principales épocas, autores y obras, con atención preferente sobre la época moderna. Dos horas semanales.

b) Gramática española; reseña histórica de la lengua española, análisis de textos y ejercicios de composición. Dos horas semanales.

c) Fonética española; análisis de los sonidos españoles, ejercicios de pronunciación y transcripción fonética. Dos horas semanales.

La enseñanza en estos cursos está á cargo de profesores designados por el Centro de Estudios Históricos.

Al final de cada curso se conceden certificados de asistencia y, mediante un examen, certificados de aptitud.

Para inscripciones, informes, etc., dirigirse al señor secretario de la Junta para ampliación de estudios, Moreto, 1, Madrid.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las enseñanzas médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

LA VIDA DEPORTIVA

CICLISMO Y PEDESTRISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

El domingo 9 de enero se celebrarán, organizadas por esta Sociedad, unas carreras ciclistas, preparatorias del campeonato social, en las que pueden tomar parte todos los señores socios que estén al corriente en el pago de sus recibos y tengan de antigüedad mínima un mes en el día de la fecha del anuncio oficial.

La inscripción quedará cerrada en el domicilio social, á las diez de la noche del día 8 del corriente (sábado).

El recorrido total será de 25 kilómetros, situándose el Jurado de salida y llegada en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, y el de viraje en el kilómetro 16,500 de la misma carretera.

La salida se dará á las diez en punto de la mañana, perdiendo todo derecho adquirido al corredor inscripto que no se halle presente al dar la salida.

La cuota de inscripción es de 0,50 pesetas, reembolsable á todo corredor que llegue al viraje.

Es obligatorio el traje de pista.

Esta carrera se regirá por el reglamento interior de la Comisión recreativa de la Sociedad, á cuyas prescripciones se someterán los señores corredores, por el solo hecho de su inscripción.

Se concederán seis premios, consistentes los cuatro primeros en objetos de utilidad práctica para los corredores, y los dos siguientes en medallas. Para optar á estos premios son condiciones precisas que el recorrido de 25 kilómetros se haga en un tiempo que no exceda de 60 minutos, y haberse inscripto en otras carreras de la Sociedad.

Además, se conceden dos medallas á los dos primeros corredores que, no habiendo tomado parte en otras carreras ó no habiendo obtenido premio en las mismas, se clasifican los dos primeros de los corredores que se encuentren en condiciones iguales.

Las reclamaciones que los corredores ó los socios tengan que hacer sobre esta carrera las presentarán por escrito al Jurado de meta, dentro de las veinticuatro horas siguientes á la que la carrera tuvo lugar.

Los corredores inscriptos se presentarán al Jurado de meta á las nueve y media de la mañana, perdiendo la cuota de inscripción el que esto no efectúe.

Como para tomar parte en el campeonato social es preciso haber corrido en esta carrera, se advierte á todos los socios para que en su tiempo no puedan alegar ignorancia.

—Se ha celebrado la carrera pedestre de 10 kilómetros en el paseo de Recoletos, clasificándose, respectivamente, en 40 m. y 30 s., 40 m. y 45 s., 40 m. 58 s. y 3/5, y 42 m. y 30 s., los Sres. González (Emilio), Abad (A.), Encina (J.) y Santonja (R.).

Ramón González sufrió una caída por el mal estado del piso, que le impidió continuar la carrera.

—La Directiva de esta Sociedad ruega á todos los socios, tanto ciclistas como pedestres, que deseen figurar como jurados en la carrera de «Cross Country», organizada para el día 16 del corriente, se sirvan hacerlo presente en Secretaría antes de las diez de la noche del día 12.

FOOT BALL

Selección catalana contra selección centro.

Enorme expectación había despertado el partido de foot-ball anunciado para ayer tarde entre las selecciones catalana y del centro.

El interés del match, unido á la esplendidez del día, llevó al campo de la Sociedad Gimnástica, donde se jugaba, cerca de 4.000 espectadores.

Poco después de la hora anunciada se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Selección catalana:

Brú.

Casellas, Massana (S.).

Salvó, Massana (A.), Pomes.

Armet (F.), Monistrol, Calbedo, López, Peris.

Selección centro:

Aranguren (S.), Petit (R.), Villaverde, Bernabeu (S.), Uribarri (E.).

Montero, Fortunato, Quintana.

Irueta, Caruana.

Beguiristain.

Actuó de árbitro Julián Ruete y de jueces de línea, Juntorena y Rocamora.

El partido lo ganaron los catalanes por cuatro goals por dos de los madrileños.

Los tantos de la selección catalana los hicieron: el primero, de un pase de Pomes, que remató Monistrol; el segundo, Calbedo; el tercero, Peris, y el cuarto, Salvó.

Los del centro los metieron: Bernabeu de un golpe franco que tiró Villaverde, por una falta que cometió el portero catalán, y el segundo, Villaverde (que, por cierto, estuvo jugando con demasiada prudencia toda la tarde) de un corner que tiró Uribarri.

Después del descanso fué sustituido el portero de la selección centro, Sr. Beguiristain, á quien le habían hecho dos goals, por el señor Cárcer; pero éste, aunque jugó un poco mejor, tuvo la desgracia de que le metieran otros dos.

Y ahora una pregunta: ¿Por qué en el equipo que ha presentado la región centro no ha figurado de portero el Sr. Lemmel?

En total, el partido, á ratos, ha respondido á la expectación que había despertado.

Los catalanes jugaron mucho y bien, sobreesfuerzo Brú, Casellas, Salvó, Pomes y Monistrol.

De los madrileños merece párrafo aparte Caruana, que estuvo colosal toda la tarde, jugando enormemente y con la valentía que en él es peculiar.

También Sócrates Montero, Fortunato y Sotero Aranguren se hicieron acreedores al aplauso.

Un banquete.

En el restaurante del hotel Inglés se celebró anoche la comida con que la Federación Regional Centro obsequió á los jugadores de la selección catalana.

La fiesta resultó muy animada y reinó en ella la mayor cordialidad.

No hubo brindis; solamente Juanito Cárcer, con su gracejo habitual, dió prueba de su ingenio parodiando brindis en inglés, francés, italiano, alemán, portugués y catalán.

Produjo gran hilaridad en los comensales, que premiaron su buen humor y su estro festivo con una prolongada salva de aplausos.

Ya en serio lanzó varios ¡hurra! en honor de catalanes y madrileños, que fueron calorosamente contestados.

Terminó el banquete en medio de la mayor alegría, y las rivalidades que en el campo pudieran haberse suscitado, debidas al amor propio de ambos bandos, honra á los jugadores, dada la confianza que en ellos hablan depositado sus respectivas regiones, se ahogaron en champagne.

La comida fué un acto de verdadera confraternidad, en el que se pusieron de manifiesto, aunque no era necesario, el afecto y la simpatía que reinan entre catalanes y madrileños, como debe reinar entre los aficionados de todas las regiones.

En Granada.

El martes se celebró en Granada un match de foot-ball entre los segundos equipos de las Sociedades Hispano y Gimnástica. Debiendo haber empezado la jugada á las tres y media de la tarde, no se verificó hasta las cinco menos cuarto, hora en que quedó libre el campo.

La jugada empezó muy reñida por ambos bandos, dominando casi toda la jugada el equipo Hispano, á pesar de la superioridad del team contrario, el cual, merced á una soberbia arrancada del delantero Sr. Valentín Pérez, que consiguió llegar hasta la meta contraria, haciendo goal, no pudiéndole atacar el portero, Sr. Marín, por hallarse imposibilitado en aquel instante. Sigue la jugada durante unos momentos, dándose la señal de descanso.

Después de éste empieza la segunda parte, tan reñida como la anterior, y sobre todo por parte de los del Hispano, que deseaban, al menos, quedar empatados, lo cual no consiguieron, pues el delantero Sr. García Moreno logró hacer un segundo goal, terminando la jugada poco después.

Se distinguieron, por parte del Hispano, los Sres. Marín, Soto, Sancristóbal, Duarte y Gadeo, y de la Gimnástica, los Sres. Mariano Pérez, García Moreno y Valentín Pérez.

El resultado de la jugada fué dos goals de los de la Gimnástica por cero de los del Hispano.

En Melilla.

En Melilla se celebró, en el campo de Alfonso XIII, un match de foot-ball entre los segundos equipos del Iris y del Africa Foot-Ball Club.

Después de un rato de entrenamiento empezó el partido, del que no se puede decir que dominase en el primer tiempo ninguno de los equipos, pues los dos tuvieron buenas arrancadas, llevadas á cabo por Andrés y Bernardi en el Iris, y por Quiles y Sainz en el Africa, y contrarrestadas por Capablanca y C. Castro, que hicieron muy buenas salidas, y por Tomasetti y Ledesma (P.).

El partido fué algo soso, siendo su resultado empate á cero.

Del Africa.—Delanteros: Quiles, muy trabajador; Sainz hubiera hecho más si no hubiera tenido un encuentro con Andrés Mendoza; desaprovecha muchos chuts. De los medios, Samaniego el único; de backs, Capablanca y Castro (C.) se portaron admirablemente.

Este último, si se entrena más, puede muy bien aspirar á un primer equipo, y Calderón, de portero, estuvo muy sereno y con bastante seguridad en el puño.

Del Iris.—Delanteros: Andrés Bernardi y Ruiz, muy buenos, pues fueron los únicos que chularon á la portería contraria. Medios: el que me gustó más fué Ledesma (A.), pues hizo todo lo que pudo; Tomasetti juega cada vez más, y de Ledesma (P.) no hay que hablar.

NAUTICA

Copa Dreçanes Palou.

En Barcelona se ha corrido la sexta prueba de la copa Dreçanes Palou, organizada por el Club de Mar, tomando parte en la misma numerosos yates, que se clasificaron así: 1.º, Jou-Jou; 2.º, Dragonera; 3.º, Filora; 4.º, Ligero; 5.º, Ralxa; 6.º, Horitá; 7.º, Araucana; 8.º, Gamba, y 9.º, Xaloc.

Según parece, la prueba será anulada por haber virado los yates en una boya falsa.

S. DE L.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.

Teléfono 4.580.

Federación de Sociedades del extrarradio

En el día de anteayer se reunió en la Cámara de la Propiedad el Comité directivo de la Federación, renovando el cargo de presidente, que por prescripción reglamentaria recayó en D. Manuel de Bofarull, presidente de la Sociedad del Puente de Segovia, y siendo elegido tesorerero D. Julián Rodríguez, presidente de la Sociedad de la Guindalera.

Se tomaron acuerdos de mucho interés para las barriadas extremas de Madrid, entre ellos gestionar que la urbanización de las carreteras que existen dentro del término municipal de Madrid sea cometido del Ayuntamiento; la creación de escuelas, la aprobación por decreto del proyecto de urbanización del Extrarradio, y apoyar á la Comisión gestora de rebaja de tarifas de tranvías para la pronta implantación de mejora de tal importancia para Madrid entero, haciéndose intérprete cerca de los Poderes públicos, y dentro de la más estricta legalidad, de las aspiraciones que en este punto concreto tienen los habitantes de dichas barriadas.

LA CRISIS OBRERA

Ayer se han repartido por el Ayuntamiento 300 papeletas de trabajo; 150 entre los albañiles y otras 150 entre obreros que no pertenecen á dicho oficio.

Hoy viernes se repartirán otras 300 papeletas, distribuidas igualmente por mitad en los albañiles y los obreros de otros oficios, y el sábado también se repartirán otras 300 papeletas en la misma forma que los días anteriores.

En la conferencia que anteayer celebró el alcalde con el Presidente del Consejo de ministros y los ministros de la Gobernación y Fomento, se convino en que el Estado contribuirá con 50.000 pesetas para hacer frente á la actual crisis obrera, á cuya suma se podrán añadir otras 50.000 pesetas que el Ayuntamiento votará hoy viernes en la sesión extraordinaria convocada al efecto.

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular á los gobernadores de provincias, recomendándoles que telegrafien á los alcaldes de los pueblos diciéndoles que desde el lunes próximo no se admitirá á ningún obrero que no acredite ser vecino de Madrid.

Además, los gobernadores recomendarán á los alcaldes que pongan en ejecución el mayor número de obras municipales.

A las cuatro y media de la tarde terminó el reparto de las papeletas de trabajo que se facilitaron ayer á los obreros en el parque de bomberos del paseo de Santa Engracia.

Aunque no hubo para todos, lograron papeleta la mayor parte, y los restantes obtuvieron la promesa de que se facilitarán más hoy viernes.

Terminado el reparto hubo algunas protestas, y varios obreros fueron del parecer de ir á la Puerta del Sol y reproducir los tumultos de días anteriores; pero predominó el criterio de los más sensatos y se desistió de hacerlo.

Por la Dirección de Seguridad se hablan tomado precauciones en evitación de escándalos.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Promoviendo á contraalmirante al capitán de navío D. Salvador Buhigas.

—Propuesta para la cruz blanca de tercera clase del Mérito Naval, pensionada, al auditor D. Francisco Núñez Topete.

—Idem de la cruz de primera clase, blanca, pensionada, á los tenientes de navío D. Miguel Fontela Maristany, D. Juan Garre y Charro, D. Jesús Cornejo y Carvajal y D. Manuel Moreu Figueroa.

—Propuesta de ascenso á sus empleos inmediatos de los contadores de navío D. Manuel Calderón García y D. Luis Gal Gómez.

—Idem de mando de la Jefatura de armamentos del Arsenal de Cartagena al capitán de navío D. Saturnino Montojo y Montojo.

NOTICIAS GENERALES

Noticiosa la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid que había de inaugurarse el día 8 en Valencia, de que el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, no podía asistir á la inauguración, por impedírsele en estos días el problema de la crisis obrera, ha acordado suspender la solemnidad por unos días, aplazándola hasta que pueda ir el alcalde de Madrid, lo que se realizará en la semana próxima.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

No hay tos que se resista al Jarabe Oriva.

Beneficencia municipal.—Proyectándose un homenaje en honor del concejal saliente señor Alvarez Arranz, por su acertada y recta gestión en el Ayuntamiento, se invita al Cuerpo facultativo de la Beneficencia á asociarse al acto, para lo cual se admiten adhesiones en el Colegio de Médicos.—Por la Junta de Defensa, el presidente, Luis Ortega Morejón.

Hemos recibido unos bonitos calendarios de sobremesa, con armadura metálica, que edita hace años la conocida Casa León Ornstein, antiguo concesionario que es en España de la lámpara Osram, que constituyen una verdadera originalidad y pueden incluirse entre los objetos indispensables en toda mesa de despacho.

Estos calendarios son de eficaz ayuda para la memoria, y ofrecen la ventaja de poder conservar las anotaciones durante todo el año.

Es un gran éxito de la Casa Ornstein el haber editado un calendario tan práctico como útil.

Durante el mes de diciembre último se han prestado en los cuatro Consultorios de la Institución Municipal de Puericultura los servicios siguientes:

Niños vacunados, 12; niños ingresados, 326; número de consultas, 3.478; pesadas efectuadas, 2.283; operaciones, 22.

Total, 6.121.

Se han suministrado 14.941 litros de leche, en biberones, en esta forma:

Central, 27.538 biberones; Sur, 24.263; Norte, 23.907; Este, 14.181.

Total, 89.889.

BIBLIOGRAFIA

Crítica profana: Valle Inclán, Azorín, Ricardo León, por Julio Casares. He aquí un libro, en torno del cual, por los fragmentos publicados en los periódicos, se ha formado una caliginosa atmósfera de impura expectación...

bio de un galicismo, de una palabra impropia, cuánta perdurable belleza, cuánto original pensamiento, cuánta viva inquietud! A cambio de un mequino jolir prestado, cuánta cosa seria y nueva é inolvidable: La pobre Concha, La niña Chole, El maestro Yuste, el pequeño filósofo...

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer mañana que no se habla recibido ninguna noticia de Barcelona. Los telegramas del resto de España no acusaban novedad. El señor duque de Almodóvar del Valle manifestó ayer tarde que en las inmediaciones de los almacenes de la Villa se habían reunido unos 1.000 obreros solicitando trabajo...

Un tramoyista que estaba ocupado en colgar las decoraciones cayó desde los telares al foso, ocasionándose lesiones graves. Fué curado por el médico de la Empresa y trasladado a su domicilio. Caída grave. En las cocinas del Hotel Palace se cayó a las carboneras la sirvienta Carmen Flores Catalán, resultando gravemente herida.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario. MARINA.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, el proyecto de reglamento para la ejecución de la ley de 10 de diciembre próximo pasado sobre expropiación forzosa en la zona militar de costas y fronteras creada por real decreto de 17 de marzo de 1891. GOBERNACION.—Real decreto aceptando por el Estado, con carácter definitivo, un solar de 600 metros cuadrados, situado en la plaza de Tetuán de la ciudad de Castellón de la Plana, cedido gratuitamente por el Ayuntamiento de dicha capital, con destino a la construcción de un edificio para los servicios de Correos y Telégrafos. PRESIDENCIA.—Real orden fijando la forma de rendir honores a las Personas Reales en las plazas donde haya fuerzas del Ejército y de la Marina. HACIENDA.—Real orden disponiendo se suspendan las autorizaciones de tránsito terrestre para toda clase de ganados. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se publica el crédito de 28.500 pesetas consignado en presupuesto para los gastos del personal docente, con destino a la enseñanza de la Escuela Central de Idiomas. ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual. Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando seguir ocurriendo casos de peste en las provincias de las Indias británicas que se mencionan. Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Vitoria. —Idem id. id. la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, vacante en el Instituto de Baeza. Dirección general de Primera enseñanza. Nombra el Tribunal para las oposiciones a la plaza de profesora especial de Francés de la Escuela Normal de Maestras de Coruña y las de igual clase de las de Castellón, Guipúzcoa, La Laguna, Palencia, Santander y Vizcaya, y listas de las aspirantes admitidas y excluidas a las referidas oposiciones. —Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Tarragona. Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se indican. Aguas.—Autorizando a D. Juan Nualart para ampliar en la forma que se indica el aprovechamiento de aguas que tiene concedido en términos de La Garriga, Canovés y Samalús (Barcelona).

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ GRAN FIESTA DE REYES Día 6 de enero, á las 9 COMIDA Y BAILE TOMBOLA GRATUITA (Ofrecida por los proveedores de la Casa) GRAN APOTEOSIS A LAS 12 Viernes día 7 Gran fiesta infantil por la tarde. Después de la adoración de los Reyes Magos, se repartirán juguetes. SENORITA educada y con buenas referencias desea acompañar á señoritas ó niños. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portería. Papel, sobres, libros rayados; copiadore, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO. sión de obreros del Circulo Electricista ha visitado al gobernador para significarle la complacencia del Circulo por la actuación del Sr. Urzaiz en la cuestión de las subsistencias. Concurso de galgos. JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, noche.) Comenzó el concurso de galgos para disputar la Copa de la Ina, siendo grande la animación. Toman parte perros de cazadores de Madrid, de Córdoba, de Sevilla, de Loperas y de Jerez. Hoy se efectuaron las pruebas en el coto de la Torre, propiedad del diputado á Cortes Sr. Garvey. Se vieron 35 liebres, corriéndose 15 y siendo muertas seis. Corrieron los perros Maravilla, Regata, Novica, Brisa, Palomo y Matacán, de los que son propietarios, respectivamente, el barón de Gracia Real, D. José Villavicencio, don Carlos Piñar, D. Pedro Guerrero, Fernando el Gallo y marqués de Domecq. Vencieron los tres primeramente mencionados. Las pruebas resultaron muy animadas. CULTOS PARA EL DIA 7 Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón (Puebla) y empieza triduo al Niño Jesús de la Parra; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa cantada y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Modesto Barrio), triduo, preces y reserva. La misa y oficio son del segundo día infraoctava, rito semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, 6 de los Dolores en su parroquia (San Bernardo, 101). Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San José. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—No hay función. PRINCESA.—3,45. Función correspondiente al tercer lunes de cuarenta. El cometa (estreno). ESPAÑOL.—10 (8 de abono). El velón de Luena. COMEDIA.—10. La propia estimación. LARA.—6 (doble). El bastón de alcalde (dos actos y cuatro cuadros) y Crispín y su compadre.—10,30 (doble). Fantasma (dos actos). APOLO.—12 de abono.—8 (especial). Los sobrinos del capitán Grant.—10,15 (señalla). Diana cazadora ó pena de muerte el amor.—11,30 (señalla). La estrella de Olympia. ZARZUELA.—6,30. Las mujeres de teatro.—10. Charito la Samaná y la garrá.—Gran baile de muñecas organizado por Soñores Fémina, de una de la noche á la madrugada. COMICO.—6. La casa de Quirós (dos actos) y La pobre Dolores.—10,15. La pobre Dolores y La casa de Quirós (dos actos). ELAVA.—6 (doble). La invitación al vals (tres actos).—10,30 (doble). El capricho de las damas (tres actos). NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El siglo de oro.—7,15. Con permiso de Rómulo.—9,15. El primer amor.—10,30. Los mosqueteros (reestreno).—11,45. Cine Fantasma. COLISEO IMPERIAL.—5,30. Don Toribio fotógrafo (estreno).—6,30 (especial). Mi uera.—9,30. El billete del baile.—10,30 (especial). Lo cursi (reestreno). CERVANTES.—4,30 (función vermouth). La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble). La frescura de Lafuente (tres actos). PRICE.—10. La Mascota. INFANTA ISABEL.—6. La chocolatería.—10 (beneficio de Tallavá, Magda y Presentimiento (estreno). MARTIN.—6 (doble). El quinto pelao (tres actos).—6,30 (señalla). Las alegres colegialas.—10,30 (doble). Los quiskeros (tres actos). GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA XI.—Función correspondiente al 14. Jueves selecto.—De 5 á 1.—Éxitos inmensos: La Rosa de York (cinco partes, 2.500 metros), en la que intervienen más de 6.000 personas, proyectada ante 55. MM. por esta Empresa; El destino ciego (tres partes), aventuras policíacas, exclusiva de esta Empresa y como la anterior proyectada ante 28. MM.; El flón misterioso (dos partes), Corazón de 20 años (tres partes), Kinemacolor y otras todas exclusivas.—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.—El domingo, Huellas de sangre, interpretada por la bellísima Hesperia y Gentilhombre ladrón, ambas exclusivas. SALON REGIO (Plaza de España).—De 4 á 1.—Sección continua.—Macista (cinco partes, 2.500 metros) donde se proyecta Macista, lleno seguro.—Palcos, 3 pesetas; butaca, 0,50; general, 2,25. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Tres colosales estrenos: Aventuras de una vagabunda (1.500 metros, Pathé, en colores que no perjudica la vista).—Salvará tu honor (1.500 metros, sensacional).—Julio y los enamorados (cómica, Keystone).—Grandioso éxito: El misterio de la casa Johnson (1.200 metros). El sábado estreno extraordinario, Teresa Raquin (1.600 metros). TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—Desde las 5. Éxitos colosales: El Corazón y Arte y El Golom.—Estreno de Aventuras de una vagabunda.—Butaca, 0,44.—El sábado, á las siete, sección de gran moda. Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

SUCESOS DEL DIA

Denuncia. El abogado de la Sociedad La Esperanza, D. Gabriel López Ollas, ha denunciado á un individuo que, fingiéndose cobrador de aquella, cobró numerosos recibos á los socios, quedándose con el importe de los mismos. Heridas casuales. Consuelo Martínez se produjo lesiones de pronóstico reservado al sufrir una caída en la calle del Escorial. Intoxicación. Juana Fernández ingirió una cierta cantidad de éter en su domicilio, calle del Amparo, 20, por equivocación. Su estado es de pronóstico reservado. Robo en una tahona. El dueño de una tahona de la calle del Carnero, llamado Quintín Horche, oyó desde su cuarto que en la tienda habían entrado personas extrañas, pues no era hora de trabajo. Salió y no encontró á nadie; pero se fijó en una caja que había en medio de la habitación había sido forzada y sustraídas 1.600 pesetas que contenía. Los ladrones debieron huir por una ventana que da á un tejadillo, el cual cae sobre la calle de Mira el Río. La Policía busca á los autores de la sustracción. Atropello. En la Moncloa atropelló un coche al niño de diez años Ernesto Carmona Torrijos, que resultó con conmoción cerebral y visceral y heridas de pronóstico reservado. Después de curado en la Casa de Socorro de Palacio pasó á su domicilio, San Bernardo, 44 provisional. Ciclista atropellado. El ciclista Saturnino Vargas, de diez y seis años, fué atropellado por el coche de punto que guiaba Juan García Crespo. El ciclista resultó ileso, pero la máquina quedó destruida. Los «descuideros». A doña María del Diestro le sustrajeron, por el procedimiento del tiron, en la calle de Fuencarral, un bolso que contenía 33 pesetas y documentos. El «descuidero» huýó. Accidente casual. Ignacio Casas se cayó en la Rivera de Curtidores, fracturándose el brazo derecho. Fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa. Accidente del trabajo. En las obras del tercer Depósito sufrió un accidente del trabajo el obrero José Carrasco Tirola, que resultó con la fractura del maxilar izquierdo. Choque de vehículos. En la Cuesta de San Vicente chocaron el coche que guiaba Luis Ruiz Fernández y el automóvil conducido por D. José Aliquer. Este vehículo sufrió desperfectos que se evalúan en 500 pesetas. Robo de ropas. Mariano Briones, que vive en Almansa, número 24, puso á secar varias prendas de ropa en el corredor. Algún debió pensar que allí no se habla de secar bien, y cargó con la ropa no se sabe dónde. Muerte repentina. La anciana de ochenta y nueve años Prisca García Clemente, que vivía en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 58, falleció repentinamente en el domicilio de su nieto, Pablo Olive, que vive en la calle de Ticiano, número 17. Riña. Antonio Fernández San Atanasio, que vive en la calle de Villalar, núm. 9, taberna, y Josefina Martínez Fernández, de cuarenta años, domiciliada en la calle de Zabaleta, núm. 20, riñeron, sufriendo la segunda lesiones de pronóstico reservado. Los perros. Ceferina Emper Medina, de cuarenta y seis años, que vive en la Ronda de Segovia, número 20, fué mordida por un perro y sufrió heridas de pronóstico reservado. Tramoyista herido. En el escenario del teatro de Apolo ocurrió anoche un lamentable accidente.

REAL ORDEN

Honores á las Personas Reales

La Gaceta ha publicado una real orden de la Presidencia, disponiendo lo siguiente: 1.º Al Ejército corresponde rendir honores á las Personas Reales en las estaciones de ferrocarriles y entradas de los establecimientos y edificios militares. 2.º A las fuerzas de la Armada corresponde rendir honores á las Personas Reales en los muelles, desembarcaderos y entradas de los arsenales y demás establecimientos y edificios de la Armada.

Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TEATRO REAL

La función del sábado.—«Mefistófeles». Mañana sábado, en función correspondiente al segundo turno, más brillante aún en esta temporada que en las anteriores, se cantará Mefistófeles, ópera en la que alcanzaron enorme éxito la eminente artista María Llácer y los Sres. Mansueto y Polverosi, que asimismo alcanzaron un gran triunfo. Dirigirá la orquesta el maestro Panizza. La función empezará á las ocho y media.

Importante decreto

Dentro de esta semana quedará firmado un decreto que fué objeto de acuerdo en el último Consejo de ministros, y cuya importancia para nuestro comercio marítimo es de suma transcendencia. Han sido muchas y justificadas las quejas que hasta el Gobierno han llegado con ocasión de los irreparables perjuicios que á la nación se irrogaban con ocasión de las ventas de barcos de nuestra matrícula al Extranjero. No sólo se vendían buques, sino que además se arrendaban otros por largos plazos al Extranjero también, dando lugar éstos últimos á perjuicios idénticos á los que se producían con las ventas. El Consejo de ministros tomó sobre esta importante cuestión un acuerdo, que será desarrollado en el decreto á que aludimos. En este se prohíben las ventas de aquellos barcos que no lleven un minimum de quince años navegando, y se establecen tales condiciones, que dificultarán los arriendos en términos que imposibilitarán su realización.

ESANOFELE



(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9. MADRID

Academia BARBEYTO

SAN MARCOS, 36 y 38. (Estudio.) Dedicada exclusivamente a la enseñanza de los dibujos que se exigen para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros y Académias Militares. Las clases empezarán el día 10 del corriente. Pídanse reglamentos a D. Eduardo Barbeyto, calle de Ferraz, número 92.—Madrid.

REGALOS DE REYES

Pielés y mangutos arañado para niña: Renard, Pitná, Opoma, Astrakan, Scang, etc. Precios baratísimos. Salidas de la Gran Via.—CARALLERO DE GRACIA, 50.

GALERIA GENERAL DE ARTE Exposición permanente.—Entrada libre.—PLAZA SAN MIGUEL, 8. PRINCIPALES.

COBRADORES REPRESENTANTES FALTAN en todas las regiones de España (excepto Madrid y Vizcaya). Sueldo mensual hasta 75, 100 y 150 pesetas. Solicitudes, incluyendo franqueo, recibense hasta el 20 de enero en LOS MADRAZO, 32, CASA EDITORIAL.

REEMPLAZO DE 1915

A los reclutas que se han de incorporar a filas en todas las zonas de España se ofrecen sustitutos para servir por ellos en AMÉRICA.—Precios y condiciones, dirigirse a MAGNUS Castañer, agente matriculado.—VENTURA DE LA VEGA, 4.—MADRID.

Academia de Lara

Carreras militares.—Profesorado compuesto de jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos. Clase especial de 5.º ejercicio. Estudio en la Academia, Villanueva, 5. Madrid.

AYUDANTES de Obras Públicas y Montes. Preparación por técnicos titulados.—San Bernardo, 5.—Academia.

Traducciones de Idiomas. Escalafón, 12. 1.ª Izda.

COMPRO finca rústica. Hacia 100 ha. Madrid. Escríbale: H. Montero, 19. Anuncios.

Finca rústica se vende, de unas 20 fanegas de riego, ribera Jarama, 22 km. Madrid. Jacometrezo, 50. Sr. Cortés.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Precios, 64. Madrid.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL. Telefonemas.....

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

BOTELLA. 0.75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN: Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc. Su uso puede ser limitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4. COMPRO mobiliarios, colchones lana, la casa que más paga, Pelayo, 62, tienda.

Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicinas, utilísimo libro, 3 ptas. Carretas, 8, librería.

BOMBONES marca "LA BOMBONERA" son los mejores 2, Sevilla, 2

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241

NEGOCIO Cada 2.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por el mismo. Casa única en la forma de operar. Ints. gratis. Santiago, 1, 2.º, de 4 a 8.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Regalo de Reyes. Salidamos pieles, sombreros vestidos, fantasías, adornos, lanas, terciopelo, sedas, tapices. TINTOREROS, N.º 8, SALDOS

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral.; 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880

GUERRA AL FRIO Burlitas invisibles y corrientes, desde 10 pts. metro. Bastones dorados para portiers, desde 4,50 pesetas; alzapuños, varillas p. visillos y escaleras, aparatos p. estores; calientapiés, huiles, plumeros, transparentes, jantils, baterías cocina. Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Gracia 28, frente a Cleavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once a una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

LA FLOR DE ALMIBAR Hay roscones de Reyes y dulces variados. Plaza de San Ildefonso, 3. Extranjero precisa maestro para enseñarle la pronunciación castellana; tres pesetas por hora. Lee, Hotel Inglés, Echegaray, 10.

Pérdida de dos medallas y una cadena de oro, el domingo, día 2, desde la calle Recoletos a Jacometrezo, 69, en cuya portería gratificarán.

ORO, BRILLANTES, PERLAS, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cubera, 34

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA—CIUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

Advertisement for GENITALINA, featuring a large graphic of the product name and text describing its use for impotence and general debility. Includes 'Cura radical de la IMPOTENCIA y de la DEBILIDAD GENERAL' and 'Precio en España: Ptas. 10 el frasco'.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martin y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. F. C. de Valdecaas.—Cantabria. Teléfono 1.294. PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25. 1.º id. id. especial..... 9,25. Quintal id. blanco..... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.921

Advertisement for ANIVERSARIOS, featuring a graphic of a cross and text for Don Rafael Blanco y Olivera, Abogado, and Doña Candelaria Juste Bistue y su hijo Don Rafael Blanco y Juste, Catedrático. Includes dates of death and funeral arrangements.

Advertisement for VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). Includes contact information for the Madrid branch and a list of wine distributors.

Advertisement for CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSÉ RIBERA Y SANS, Académico de la Real de Medicina, Catedrático de Cirugía. Includes dates of death and funeral arrangements.